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HfiZdl TÜKÖR

INDUL A 
MAHALIA 
PROJEKT

Múlt év december 18-án, 
körülbelül egy éves elő
készítés után megtör
tént a Magyarország legnagyobb 

térinformatikai projektjének vég
rehajtására kiírt tender eremény- 
hirdetése. A nyertes a Geometria 
Térinformatikai Rendszerház Kft. 
lett.

A projekt 2OO1-ig a Magyar Vil
lamos Müvek teljes alaphálózatát 
és távközlési hálózatát dolgozza 
fel. Tartalmazza a rendszerterve
zést, az eszközök szállítását, a 
szoftverfejlesztést, az oktatást, az 
üzemeltetés támogatását, és 
mindezt az ISO 9001 minőségbiz
tosítási rendszer felügyelete alatt.

A projekt érdekessége, hogy ez 
az első olyan műszaki információs 
projekt Magyarországon, amely 
már induláskor figyelembe veszi 
az on-line integrációs igényeket az 
SAP-vel és a real-time vezérlést 
biztosító SCADA rendszerrel.

FEJLESZTÉS ATOMERÖVEL

F
ebruár elején hirdették ki a paksi ön
kormányzat térinformatikai fejleszté
sére kiírt pályázat eredményét, mely 
szerint a Rudas & Karig cég nyerte el a két 

évre szóló fejlesztés jogát. A pályázaton 
rajtuk kívül az Alföld Rt., a Geoview Kft., 
a KFKI és a Konstruktőr Kft. is indult.

Karig Gábor a nyertes cég ügyvezető 
igazgatója elsősorban a paksiak gondos 
előkészítő munkáját emelte ki . Dr. Török 
Mária műszaki osztály vezető és az önkor
mányzat többi munkatársainak szakmai 
felkészültsége és a feladat megoldása iránti 
eltökéltsége afejlesztés sikerének egyik zá
loga lehet.

A leendő rendszer MicroStation szoft
verre és Oracle adatbáziskezelőre épülő há
lózatos megoldás. Számos alrendszer segíti 

Megalakult a Térinformatikai 
Piacelemző és Publikációs Iroda

A lap főszerkesztőjének vezetésével február első napjaiban megkezdte működését a 
Bonaventura Térinformatikai Piacelemző és Publikációs Iroda. A betéti társaságként 
működő vállalkozás elsődleges célja lapunk, a Térinformatika szerkesztése és térj esztése. 
A lap változatlanul a Hungis Alapítvány kiadásában jelenik meg, a Bonaventura a szak
mai munkát és a hirdetésszervezést végzi.

Az új iroda céljául tűzte ki a hazai térinformatikát jellemző tények, adatok információk 
összegyűjtését, elemzését és megjelentetését. Közreműködik a Tárcaközi Informatikai 
Bizottság kezdeményezésére és az OMFB felkérésére végzett, a hazai önkormányzati 
projektek helyzetét vizsgáló tanulmány adatgyűjtési munkáinak elvégzésében is.

majd az önkormányzat nyilvántartási és 
műszaki igazgatási feladatainak megol
dását.

Az elképzelések szerint Paks városa az 
egyike lehet azon településeknek, ahol 
megvalósul a térinformatika és az Internet- 
Intranet integrációja. A munka befejezése 
után a lakosság Interneten is kapcsolatba 
léphet az önkormányzattal és lekérdezheti 
a település adatait.

A munka első fázisa egy felmérési tanul
mány elkészítése és az igények pontos spe
cifikálása. Noha a megrendelő a paksi ön
kormányzat, nyilvánvaló, hogy a feladat 
megoldásában a Paksi Atomerőmű is érdé 
kelt lehet, hiszen a város és az erőmű élete 
egymással szorosan összekapcsolódik.

Zalaegerszeg is 
a térinformatika 
mellett voksolt

A FÖLDMŰVELÉSÜGYI 
MINISZTÉRIUM SZERZŐDÉST KÖTÖH 

AZ ORDNANCE SURVEY-VEL
Újabb megyeszékhely, ezúttal 

Zalaegerszeg döntött a térin
formatika bevezetése mellett. A 
közbeszerzési törvény értelmé
ben kiírt pályázaton lapzárta 
után, de még a lap megjelenése 
előtt döntés születik. A tender
győzelemre a Geoview-nak van 
a legnagyobb esélye.

E
gy nemrégiben aláírt szerződés sze
rint az Ordnance Survey, Nagy-Bn- 
tannia nemzeti térképészeti ügynök
sége tanácsadással segíti a magyar Földmű

velésügyi Minisztériumot a minisztérium 
adattermékeinek és marketing stratégiájá
nak kidolgozásában. Magyarország jelen
tős, az Európai Unió által finanszírozott 
beruházásokat hajtott végre a földreform és 
a földnyilvántartás területén. Az ország 

földművelésügyi minisztériuma most arra 
törekszik, hogy e beruházásai jövedelme
zővé váljanak és létrehozzon egy dinami
kusabb piacot a földdel kapcsolatos infor
mációk számára. Az Ordnance Survey egy 
nemzetközi tender megnyerése révénjutott 
a megbízáshoz, melyben a Geometriával 
fog együttműködni, aki piaci és termékis
merettel járul hozzá a tanácsadáshoz.

Forrás: GIS Europe. 1997január
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Megtartotta első 
rendezvényeit a 
térinformatikai 

klub

A PILINE 
FEJLESZTÉST VÉGEZ 

A BENTLEY SZÁMÁRA

Kákonyi Gábor jó szervezőmunkájának 
köszönhetően megtartotta első két rendez
vényét a Térinformatikai Klub. A Budapes
ti Műszaki Egyetemen tartott összejövete
leket nagy érdeklődés, baráti hangulat és 
konstruktív vitaszellem jellemezte. Bebizo
nyosodott, hogy szükség van egy olyan ta- I 
lálkozási lehetőségre, ahol a résztvevők 
egy-egy kérdés köré csoportosítva szaba
don fejthetik ki gondolataikat, új szakmai 
és emberi kapcsolatok kötődnek, és egészen 
friss információkhoz juthatnak.

x- Januárban a hazai térinformatika helyze
té és legfontosabb fejlődési tendenciái ke
rültek terítékre, mígfebruár 18-án a környe
zetvédelmi projektek helyzetét vitatták meg 
az érdeklődő szakemberek. Figyelemre 
méltó, hogy a résztvevők között fejlesztők 
és felhasználók is voltak, kis és nagy pro
jektekről egyaránt szó esett. A januári talál
kozó legfontosabb témái a hazai térinfor
matikai piac alakulása, a Nemzeti Kataszte
ri Program helyzete, a Wintouch turistain
formációs rendszer használatának első ta
pasztalatai és a PiLine Bentley számára 
készült fejlesztései voltak.

Sokan úgy vélik, hogy a hazai térinformatikai alapszoftver-fejlesztők számára nem sok 
babér terem. Ám hogy ez a vélekedés mennyire alaptalan jól mutatja az, hogy a piLine 
cég megbízatást kapott a Bentleytől egydimenziós vizualizáló és dinamikus szegmentáló 
modulok elkészítésére.

Mik is ezek a modulok? Miért volt szükség a kifejlesztésükhöz? A választ kissé távo
labbról kell kezdeni, nevezetesen azzal, hogy a nagy közművállalatok jellegüket tekintve 
két csoportba oszthatók. Az első esetben a vezetékek topológiája hálózati, a másodikban 
nyomvonal jellegű. A hálózati jellegű rendszereknél a vezetékek sok rövid szakaszból 
állnak össze, ezzel szemben a nyomvonal topológiájú rendszernél egy vagy néhány veze
ték van, de ez igen hosszú és nagyon sok információ kapcsolódik hozzá.

Az egydimenziós vizualizálás a nyomvonal jellegű létesítmények leíró adatai változá
sainak megjelenítésére szolgál. Ilyenek lehetnek a talaj szerkezet vagy például a vezeték 
jellege. A dinamikus szegmentálás alkalmas ezen adatok alapján a vezetékek jól meghatá
rozott szakaszainak kezelésére. A két modul önmagában és egymással kölcsönhatásban 
is képes működni. Alkalmasak egy nyomvonal menti paramétersereg flexibilis megjele
nítésére.

Ezeket a modulokat elsőként a MÓL számára készített rendszerbe illesztették be. A 
megoldás a múlt évi GIS/LIS kiállításon felkeltette a Bentley érdeklődését, majdezt köve
tően Goody Láncé ajánlására a Bentley szerződést kötött a piLine-nal a modul végleges 
elkészítésére. Láncé úrról annyit érdemes megjegyezni, hogy az ő nevéhez fűződik a 
Geographics fejlesztése.

A piLine számára a Bentleyvel való együttműködés számos előnnyel kecsegtet. Az 
említett modulok bekerülnek a Bentley terméklistájára. Ám ennél is fontosabb, hogy a 
piLine terméke, a Nyomvonal-információs rendszer egyre ismertebb lesz külföldön is. 
Köszönhető ez például annak is, hogy a piLine kiállította ezt a múlt évi houstoni kiállí
táson is. Azóta Venezuelától Malajziáig számos megkeresés érkezett a céghez.

ELKÉSZÜLTEK A NATO-KOMPATÍBILIS 
TÉRKÉPEK

Ünnepélyes állománygyűlésen adta át 
Cseri József ezredes, MH térképész szol
gálatfőnök Keleti György honvédelmi 
miniszternek február 4-én a Magyar Hon
védség Térképészeti Hivatalában az első 
olyan katonai térképet, amely megfelel a 
NATO előírásainak és alkalmas arra, 
hogy a Magyar Honvédség egységeit az 
észak-atlanti szövetség keretei között irá
nyíthassák. Az átadásra a Katonai Térké
pészet Napja alkalmából került sor. 
Az 1:250 000 méretarányú magyar JOG 
(Joint Operations Graphic) térkép a 
NATO egységes vezetési, kiképzési, ter
vezési térképe. Egyik változata a légvé
delmi és repülőcsapatoké, a másik a szá
razföldi erőké. Ezeket a térképeket azo
nos tartalmi előírások szerint, egységes 
jelkulccsal állítják elő.
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EüROPfll KflPCSOLflTOK A HUN4GI hírei

Lengyelország felvételét kérte az 
Eurogiba

Ismeretes, hogy a lengyel GISPOL szer
vezet hivatalos levelben kérte felvételét az 
európai térinformatikai ernyőszervezetbe. 
A felvételről az Eurogi március 19-i éves 
közgyűlésén döntenek, melynek helyszíne 
az Európai Bizottság XIII. Főigazgatósá
gának luxemburgi székhelye lesz. A köz
gyűlési állásfoglalás előkészítéseként az 
Eurogi tagszervezetei levélben nyilvánít
hatják ki véleményüket. A Hunagi lengyel 
testvérszervezete tagfelvételi kérelméhez 
az ottani állami földmérési és térképészeti 
szervezet államtitkári rangú vezetője írt 
ajánlólevelet.

Térinformatikai prognózis Európa 
számára - a Meixner jelentés 

Az ismert osztrák szakember, Dr. 
HaraldMeixner által vezetett GI-POLICY 
konzorcium részére elkészült az a részje
lentés, amely az európai térinformatikai 
politika egyes alapvető kérdéseire próbál 
előrejelzést keresni húsz fontos európai 
szervezet véleményének szintetizálásával. 
Amint arról 1995-ben rovatunkban már 
beszámoltunk, az Európai Bizottság XIII. 
Főigazgatósága a G12000 program kereté
ben három tendert írt ki. Ezek közül az első, 
a GI-BASE a térinformatika piaci állapotát 
volt hivatva megvizsgálni az adatforrások 
és adatszolgáltatók egyidejű felmérésével, 
a szabványosítandó adatkörök meghatáro
zásával és az igényeknek megfelelő üzleti 
válaszlépések felvázolásával. A GI-META 
tárgya a helyi, nemzeti és nemzetközi 
metaadat-szolgáltatók felmérésén keresz
tül egy európai térinformatikai metaadat 
szolgáltatás kivitelezhetőségének vizs
gálata volt. Ennek érdekében elemezték a 
szolgáltatások kiépítéséhez és karban
tartásához szükséges költségeket, a meglé
vő szolgáltatások közötti EU-szintű össze- 
köthetőséget, és forgatókönyveket vázol
tak fel egy ilyen európai szolgáltatás kiala
kítására és hasznosítására. A két tanulmány 
készítői egymással szoros kapcsolatban 
dolgoztak és az összhangot a GIS Europe 
1996. évi júniusi számában megjelent 
együttes felmérésük is szavatolja. A har
madik pályázat, a GI-POLICY feladata 
többek között annak megállapítása volt, 
hogy vajon az általános adatpolitikának 
vannak-e olyan elemei, melyek fokozott

mértékben kapcsolódnak a térinformatikai 
adatokhoz. A Térinformatika 1997/1. szá
mában már bemutattuk azokat a kérdéskö
röket, melyek vizsgálatát a pályázati kiírás 
kötelezőként írta elő. A GI-POLICY tender 
tudományos koordinációját A. Frank pro
fesszor vezeti. Január végére elkészült az a 
jelentés, amelyet a sheffieldi egyetem két 
tanára M. Craglia és /. Masser, valamint P. 
Burrough és D. Rhind professzorok húsz, 
általánosan elismert térinformatikai szer
vezet képviselőitől kapott válaszok alapján 
állítottak össze. A dokumentum hivatalos 
megjelenésére még várni kell, de annyi ta
lán elárulható, hogy 12 ország húsz szerve
zetét vonták be a felmérésbe, melyek kö
zött szerepel a Hunagi is. A kiválasztásnál 
öt kategóriát határoztak meg és a követke
ző szervezetek véleményét kérték ki:

1. Nemzeti és európai piacon egyaránt 
tevékenykedő vállalatok és intézmények

Geodan és Eurosense (Hollandia), Tele- 
Atlas (Belgium), Geolnfonnation Interna
tional (Egyesült Királyság);

2. A térinformatika prominens európai 
szintű szervezetei

Eurogi, CERCO;
3. A térinformatikai együttműködésért és 

stratégia alakításáért felelős nemzeti szer
vezetek

RAV1 (Hollandia), DDGI (Németor
szág), AIPA (Olaszország), CN1G (Portu
gália), Hunagi (Magyarország);

4. A nemzeti térképészeti és kataszteri 
szolgálatok

Finnország, Svédország, Franciaország, 
Nagy-Britannia, Írország, Olaszország és 
Görögország (ezekben az országokban a 
katonai és a polgári térképészet képviselőit 
egyaránt megkérdezték);

5. Környezeti kérdésekkel foglalkozó 
európai kutatóintézet

RIVM .
Mindezek mellett Ausztriából és Német

országból Frank professzor további kiegé
szítő véleményeket is gyűjtött.

A Hunagi a rendelkezésére álló néhány 
nap ellenére a következő szervezeteket 
vonta be a felmérésbe: Hungis Alapítvány, 
MFTTT, OMFB, MÉH IKI, FM FTFO, 
MH TEHI, FÖMI, Geometria, Békés, SE 
FFFK és az AM/FM-G1S Hungary. Véle
ményt formáltak az MH TÉHI, az OMFB, 
az SE FFFK és a Békés. Az OMFB a 
FÖMI-vel együttesen megfogalmazott 
ABDS projektjavaslatát is csatolta a javas
latához. A Hunagi részéről megküldött 
véleményeket a GI-POLICY részanyagá

ban felhasználták. A hozzájárulásért Dávid 
Rhind professzor köszönetét fejezte ki.

A földügyi igazgatás képviselőinek 
soron következő találkozója

Az ENSZ Gazdasági és Szociális Taná
csának Európai Gazdasági Bizottsága ke
retében 1997. március 3-4. között a genfi 
Nemzetek Palotájában Tapasztalatok és 
együttműködés címmel tartotta ez évi kon
ferenciáját a földügyi igazgatás európai 
szervezete, a MÓL A.

E szervezet a kataszter és ingatlan-nyil
vántartás kelet-közép-európai és latin
amerikai reformjának szentelt múlt évi se
villai munkaműhelyén (melyen az esetle-^, 
ges magyar részvételről nincs tudomá 
sunk) úgy határoztak, hogy szükséges az 
ezen országok projektjeit érintő pénzügyi 
és megvalósítási tapasztalatokat egybevet
ni és megosztani.

A találkozó lehetőséget teremtett a ka
taszteri térképezésért és az ingatlan-nyil
vántartásért felelős nemzeti szervezetek ré
szére, hogy találkozzanak a pénzügyi szer
vezetek képviselőivel, és megvitathassák a 
támogatások felhasználásának leghatéko
nyabb formáit. Ennek célja, hogy az átme
neti időszakban lévő és finanszírozási gon
dokkal küszködő országokban a kataszter 
és ingatlan-nyilvántartás ésszerű időn belül 
megfeleljen a piacorientált gazdaság igé
nyeinek. A szervezők azt javasolták, hogy 
az önkormányzatok és a magángazdaság 
képviselői is szerepeljenek a nemzeti dele
gációkban. A KTM szakrészlegétől januá’" 
végén kapott ismertető anyag alapján a 
MOLA találkozó főbb témakörei a követ
kezők:

Pénzügyi adományozók és más segítség
nyújtók tevékenysége és tapasztalatai:

- a donorok tapasztalatai,
- a pénzügyi segítségnyújtás eljárásai, 

azaz a támogatás megszerezésének lehető
ségei,

- segélyek és kölcsönök megszerzésé
nek feltételei,

- a projektek előkészítésének és megva
lósításának tapasztalatai,

- koordinációs kérdések.
Országok átmeneti állapotban - együtt

működési tapasztalatok a donorokkal és 
egyéb külföldi támogatókkal:
- az ENSZ Európai Gazdasági Bizottság 

által készített "A földügyi igazgatás irány
elvei" című kiadvány megvitatása,
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- a döntéshozatal folyamata és eljárásai 
( (a földügyi igazgatás kérdései és a nemzeti 
। elsődleges szempontok),

- együttműködési tapasztalatok a támo
gatókkal a projekt megvalósitás során.

Együttműködési terv:
- milyen tanulságok vonhatók le a múlt 

tapasztalataiból,
- az együttműködés és hatékonyság ér

dekében javasolt akcióterv.
Terv szerint az ülés a jövőbeli együttmű

ködésre vonatkozó közös nyilatkozat meg
vitatásával és elfogadásával zárul. Remél
hető, hogy a rendezvényről nem hiányzik 
majd a hivatalos magyar delegáció sem. 
Emlékezetes, hogy a MÓL A 1996. évi gen
fi értekezletén a Phare földhivatali számí
tógépesítési projekt hosszú távú szakta
nácsadói konzulens cége, a Know Edge 
támogatása nélkül nem lett volna magyar 
résztvevő.

Mezőgazdasági es erdészeti 
információs rendszerek Európában 

és a Cseh Köztársaságban

A címbeli témakörben 1997. február 11-

A. Oradini-M. Marchetti (Olaszország): 
Környezet-monitoring célú légitávérzéke
lés és többsávos elemzés;

A. Á'oő/er (Szlovénia): Térinformatika és 
távérzékelés a szlovén erdészetben;

K H. WolJ (K-W Computer, Németor
szág): Az európai szoftverpiac fejlődése;

P: Jurschik: Információkezelés a kistér
ségi gazdaságban.

A háromnapos mezőgazdasági és erdé
szeti informatikai konferencia első napjá
nak mezőgazdasági szekciójában elhang
zott előadások többsége a térinformatikai 
eszközök vízgazdálkodási, talajtérképezé
si, növénytermesztési, növény-egészség
ügyi, mezőgazdasági statisztikai, szabatos 
farmgazdálkodási, növénytérképezési és 
agrárirányítási feladatok megoldása során 
nyert tapasztalatokról számolt be.

A FAO távérzékelési központ korábbi 
vezetője, Kalensky úr plenáris ülésen nyil
vánította ki abbéli véleményét, hogy a táv
érzékelés terén az alkalmazásorientált fel
dolgozási és elemzési technológia fejlesz
tésében Magyarország (FÖM1) és Len
gyelország (IGIK) a térségben élen jár.

Személyes benyomásom az volt, hogy a 
kereskedelmiesítés és a térinformatikai 
piaci kínálat felvezetése terén a cseh térin
formatikai vállalkozások, szervezetek 
eredményesebbek és messzebbre jutottak a 
mezőgazdasági alkalmazások területén, 
mint mi. A konferencia különleges esemé
nye volt a Karéi Chravát, J. F. Dallemand 
és Z. Kalensky által szorgalmazott szűk
körű kerekasztal megbeszélés, melyen a 
cseh, szlovák, szlovén, lengyel, litván és 
magyar meghívottak az Európai Bizottság 
Phare, több országot érintő lezárt, folya
matban lévő tárgybeli programjaival kap
csolatos véleményüket cserélték ki. A Hu- 
nagi kész fórumot szervezni az együttmű
ködésre kész cseh és az érdeklődő hazai 
térinformatikai piaci szereplők kapcsolat
felvétele elősegítésére.

Hol is vagyunk? Eurogi elemzés a 
NAV ’96 konferenciáról

Christian Chenez, az Eurogi főtitkára az 
Eurogi tagszervezetei részére jelentést ké

13. között nemzetközi konferenciát ren
deztek a kelet-csehországi Secben. A SEC 
’97 elnevezésű háromnapos rendezvényen 
mintegy negyedezer résztvevő vett részt. A 
rendezvénynek időszerűséget adott, hogy a 
cseh mezőgazdaság és erdészet új stratégi
ájának kidolgozása folyamatban van. Az 
első napon "Műholdfelvételek feldolgozá
sa a mezőgazdaságban és erdészetben" 
címmel rendeztek nemzetközi meghívásos 
szemináriumot. Ezen, Tomas Benes elnök
lete mellett, a felkért előadók a következő 
témakörökben adtak ismertetéseket:

J. F. Dallemand (Európai Bizottság, 
~ ’.gyesített Kutatóközpont): A MERA prog

ram bemutatása - Közép- és Kelet-Európa 
országaiban végzett tevékenységek;

Remetey G. - Csornai G. (FM és FÖMI): 
Műholdadatok alkalmazása magyarországi 
mezőgazdasági projektekben;

J. Kulhavy: Tájtervezési információs 
rendszer;

J. Heyda-R. Slaby. OECD projekt; térin
formatikai rendszer Kamcsatka számára;

A. Oradini: Erdőtűz viselkedésének szi
mulációja térinformatikai rendszer alkal
mazásával. Zdenek "Denny" Kalensky 
(CCRS,Kanada): A kanadai Radarsat prog
ram mezőgazdasági és erdészeti alkalma
zásainak összefoglalása;

A. E. Oskog (Satellitenbild, Svédor
szág): Műholdadatok erdőgazdálkodási cé
lú felhasználásának tapasztalatai;

R. Buschmeier: DGPS mezőgazdasági 
alkalmazása;

A szeminárium elnöke Tomas Benes úr társaságában. 
Érdemes felfigyelni a háttérben látható ötletes grafikai megoldásra.
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szített a nemzetközi műholdas navigációs 
konferenciáról, melyet a londoni Királyi 
Navigációs Intézet szervezésében 1996. 
november 5-6. között tartottak. A N AV ’96 
elnevezésű rendezvényen 17 ország (köz
tük Pápua-Új-Guinea) 126 szakembere 
vett részt. Kelet- és Közép-Európából 
mindössze Lettország és Oroszország kép
viseltette magát. Ez azt mutatja, hogy a DG 
VII. (közlekedés) vonalán a térinformati
kai szakterület (vagy legalább is a Hunagi) 
még nem építette ki információs csatornáit, 
"a hírnök a csata után érkezett". Ezért is 
célszerű közreadni a beszámoló lényegi 
megállapításait.
■ Jelenleg két rendszer van alkalmazás
ban, a GPS (amerikai), és a GLONASS 
(orosz);
■ Egyik sincs polgári irányítás alatt;
■ Bármelyik rendszer egyedüli használa
tával nem biztosítható az az integritás, pon
tosság, hozzáférhetőség és folyamatos 
szolgáltatás, amelyet a légiközlekedési na
vigáció megkövetel;
■ Mindkét rendszer együttes használata 
ugyanjobb, de még mindignem ad kielégí
tő eredményt;
■ Az (európai) ipar már képes biztosítani 
az igényeknek megfelelő megoldást;
■ A fejlesztési folyamatot a léginavigáció 
követelményeinek kell vezetniük;
■ A legnehezebb feladatot az intézményi 
együttműködés és az érdekeltségek össz
hangjának megteremtése jelenti, ugyanis 
ma még nincs olyan világszervezet, amely 
képes lenne érdemben fellépni ennek érde
kében.

A brüsszeli döntéshozók válaszút előtt 
állnak, hogy egy európai regionális rend
szer kidolgozása lenne-e célszerű, vagy 
egy harmadik, polgári, európai, de globális 
rendszer kiépítése volna hatékony, netán a 
két működő globális rendszerre építő meg
oldást válasszák.

A következő célokat vázolták fel:
■ a rendszer felett európai polgári ellenőr
zést kell gyakorolni;
■ olyan új rendszert kell bevezetni, amely
nek műszaki paraméterei (integritás, pon
tosság stb.) elénk a 2005. év technológiai 
szintjét;

Múlt évben az Európai Bizottság és a rá
diónavigációs szakértők lényegében a kö
vetkezőkben egyeztek meg:
■ az Európai Bizottság, az Európai Űr
ügynökség és az EUROCONTROL bevo
násával létrehoznak egy háromoldalú cso
portot, ugyanúgy, ahogy ez a térinformati
kai GI2000 Munkacsoport felállításakor 
történt;
■ megtervezik és végrehajtják a GNSS 
(Global Navigation Satellite System) pro

jekt első szakaszát, például az Európai 
Geostacionárius Navigációs Átfedés Szol
gálatot (EGNOS), amely segítséget nyújt
hat a GPS és GLONASS rendszerek egyi
dejű alkalmazásához (a munka megindult); 
■ a GNSS projekt következő szakaszának 
tanulmányozása (a munka megindult);
■ az Európai Rádiónavigációs Terv 
(ERNP) megtervezése. A munkát a VII. 
Főigazgatóság pályázatának nyertese, 
Booz-Allén and Hamilton cég végzi.

Nagy a hasonlóság a GNSS és a GI2000 
térinformatikai program között. A GNSS 
irányelvei már 1994-ben megszülettek, ezt 
egy előkészítő bizottság létrehozása követ
te. Munkatervet állítottak fel, majd a DG 
VII. támogatásával létrejött a szektort kép
viselő nemzetközi szervezet. A GNSS fej
lődésének tanulmányozása a térinformati
kai közösség számára azért is érdekes, mert 
a rádiónavigációs és a térinformatikai szek
tor egymás eredményeit használják. A 
GNSS felhasználói követelményeit a légi-, 
tengeri és szárazföldi közlekedés is be
folyásolja. Az EUGIN és Eurogi együttmű
ködéséből komoly előnyök származhat
nak. Ennek segítése érdekében az Eurogi 
levélben javasolta az EUGIN-nak (Euro- 
pean Union Group of Institute of Naviga
tion), valamint a VII. Főigazgatóságnak, 
hogy hozzanak létre egy felhasználói cso
portot. Mivel az EUGIN az európai térin
formatikai infrastruktúra projekt (EGII) 
megvalósításának előnyeit közvetlenül él
vezi, így feltehetően támogatni fogja a 
GI2000 programot.

A GNSS rendszer műszaki fejlesztéséről 
a konferencia előadáskötete részletes infor
mációkat tartalmaz, és ezt a Hungis Alapít
ványon keresztül tagszervezeteink megis
merhetik. Az eredeti kiadvány a nndirOat- 
las.co.uk címen érhető el.

Rendelkezésre álló Eurogi 
dokumentumok

A Hunagi tagszervezetei a következő 
Eurogi dokumentumokat ismerhetik meg: 
■ GI2000: együttműködés az európai tér
informatikai politika érdekében, 1996. no
vember (Az anyag megérett a fordításra és 
publikálásra);
■ A szerzőijogról szóló Zöld könyv, a kap
csolatos jogszabályok, valamint az infor
mációs társadalom, 1996. november (Az 
anyagot várhatóan a Hunagi és az Ipar
jogvédelmi Társaság közös találkozóján 
vitatják meg.);
■ Eurogi jelentés a földmegfigyelés témá
jának szentelt 1996. november 14-15-i is- 
prai találkozóról (ESA, DG XII JRC/ 
CEO);

■ Eurogi jelentés a térinformatika straté
giai fejlesztésével foglalkozó szakértői pa
nelvitáról. Ispra, 1996. november 19-20. 
(EC DG 111., JRC/SAI-EMMU);
■ Eurogi jelentés az "Információs társada
lom és a kormányzati informatika Európá
ban" c. hágai konferenciáról, 1996. novem
ber 21-22. (Ezt a Finn Földmérési Szol
gálat Eurogihoz delegált munkatársa készí
tette.);
■ Eurogi jelentés a GI2000 dokumentum 
politikai elfogadtatásának előkészítésére 
irányuló (WAP) tárgyalásról az EU Taná
csának francia tudomány- és technológia
ügyi képviselőjével, 1996. december 12.;
■ Eurogi jelentés a XII. Főigazgatóságon, 
a D-4 űrkutatási részleg vezetőjével, M. 
Paillonnal folytatott WAP tárgyalásról, 
1996. december 12. (Témája az Európai 
Unió és a világűr, az alkalmazások, vala
mint a piaci és ipari versenyképesség erő
sítését tartalmazó 1996. december 4-i ELL^ 
dokumentum megvitatása );
■ Az Eurogi elnökének Bangemannhoz, az 
Európai Bizottság tagjához írt levele és a 
válaszlevél, 1996. november;
■ A CERCO elnökének vitaanyaga, me
lyet az Európai Bizottság és a nemzeti 
térképész szolgálatok 1996. november 26-i 
találkozójára készített. (A találkozóra 1994 
óta évente kerül sor. Az EU csatlakozási 
előkészületek szempontjából előnytelen, 
hogy 1996-ban a honi szolgálat közvet
lenül nem képviseltette magát a találko
zón);
■ A londoni NAV ’96 konferencia előa
dásanyaga és a kísérő dokumentumok;
■ Az Eurogi intéző bizottság 1996. szep
tember 4-i ülésének jegyzőkönyve;
■ Az Eurogi intéző bizottság 1996. június 
25-i ülésének jegyzőkönyve;
■ Az ázsiai és az óceániai térinformatika' 
infrastruktúra állandó bizottság találko
zójának dokumentuma, 1996. szeptember 
29. - október 4., Sidney;
■ Bruce Babbitt államtitkár beszéde az 
1996. évi ESRI felhasználói konferencián, 
Palm Springs, 1996. május 21.;
■ AFIGEO jelentés a közhasznú informá
ciók eléréséről rendezett stockholmi kon
ferenciáról, Stockholm, 1996. június 27- 
28.;
■ Térinformatikai szabványok naprakész 
jegyzéke. Elérhető az echo.lu/impact/oíi/ 
oiistand címen a világhálóról;
■ G1SCO hírlevél 1996/5. EUROSTAT, 
1996. szeptember

Felvilágosítás kérhető:
gabor remetey Of-m x400gw itb.hu
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ÚJ TERMÉKEK

A DATAQUEST JELENTESE SZERINT 
A GIS CÉLPONTJAI ELMOZDULNAK

A Dataquest "AEC & GIS Applications: 
Europe" című jelentésében hozta nyilvá
nosságra az európai GIS-ipar elemzése so
rán nyert eredményeket. A Dataquest szá
mos irányzat előretörését jósolja:
■ Rövidesen a PC-k lesznek az uralkodók 
a GIS területén, elsősorban annak követ
keztében, hogy az Intergraph áttért az 
Unixről a Windows NT-re, de elvárás, 
hogy jobb integráció jöjjön létre a GIS és a 
Windows-alapú programok között.
■ Az Open GIS alkalmazása nagy menny i- 

gü térbeli információ beépítését eredmé
nyezi az általános szoftvercsomagokba is. 
Az adatok értékének viszonylagos emelke
dése a szoftverekéhez képest a piac alsó ré

Az ERDAS forgalomba hozza 
az Imagine 8.3 változatát

Ez év elején hozza forgalomba az ERDAS [UK) Ltd. az Imagine 8.3-at.
Főbb változások a v8.3 Mosaicing szerszámban: a képek geográfiai orien

tációjának és átfedésének megjelenítése "összevarrás" előtt, a törésvonalak 
szerkeszthetősége a felhasználó igényei szerint, de bármilyen számú, 
méretű, felbontású és vetületi rendszerű képállományt is könnyen kezel
hetünk.

Forrás: ERDAS UK. Ltd.

Ml TÖRTÉNIK A RADIOAKTÍV HULLADÉKOKKAL? 
AZ INTERGRAPH TUDJA A VÁLASZT

É
szak-kelet Anglia nukleáris fűtő
elemeket és hulladékot feldolgozó 
üzemei az Intergraph földfelszín 
alatti struktúrákat modellező szoftverét 

használják a felszín alatti lerakóhelyek kör
nyezete háromdimenziós képének előállí
tására. A Sellafield és Drigg mellett elhe
lyezkedő tárolók különböző tudományos és 
orvosi intézményekből és energiafejlesztő 
erőművekből származó radioaktív hulladé
kot tárolnak. A telepeket a British Nuclear 
Fuels Ltd. (BNFL) kezeli, és finanszírozza 
a radioaktív anyagok környezetre gyako
rolt Íratásának tudományos kutatását.

gióiban az egyes rendszerek közötti adatok 
cseréjét könnyebbé fogjatenni. Ettől apiac 
növekedése várható.
■ A technológia előrehaladása is - mint 
például a gyorsabb és a hordozható számí
tógépek, a légifényképezés fejlődése, a 
GPS rendszerek és lézeres távmérők fel
használása - a piac növekedését segíti elő.

Ugyanakkor a GIS hagyományos kör
nyezetbe (például kormányzati vagy köz
szolgálati intézményekbe) való telepí
tésének magas költségei korlátozni fogják 
a piac hosszú távú növekedését. 1995-re 
vetítve 2000-re az európai GIS-ipar 11-12 
százalékos növekedése várható.

Forrás: GIS Europe, 1996. december

A hulladékok fajtáira vonatkozó adatok 
nagy tömegének feldolgozására szükség 
van, melyhez a szoftvereken túl a TD4 
Windows NT munkaállomásokat az Inter
graph szállítja és felhasználókat is képez. A 
3D-s modellezésre és vizualizációra hasz
nált szoftvercsomagok között megtalálható 
az Erma, az MGE Nucleus, az MGE Model
ler, a Voxel Analyst és a rendelésben szere
pel színes szkenner, valamint raszteres 
állományokat feldolgozó szoftver is.

Forrás: (US Europe, 1996 december

ßZ 
INTERGRAPH 
BEJELENTI A 
GEOMEDIA 
TERMÉKET

Az Intergraph európai központja előzete
sen bejelentette az Intergraph Jupiter tech
nológia első GIS termékét, a GeoMediát. A 
Jupiter egy szabványos, nyílt környezet, 
mely lehetővé teszi az Intergraph számára, 
hogy Windows alkalmazásokat hozzon lét
re a hagyományos CAD mag nélkül. Ahe
lyett, hogy egy újabb réteget építene a 
Microsoft Windows operációs rendszer fö
lé, a Jupiter a Windows által biztosított gra
fikai, objektumkezelési és integráló képes
ségeket használja fel és ezekhez specifikus 
funkciókat ad hozzá.

A GeoMedia már önmagában is egy tér
képező termék, de eszköz is a MicroStation 
Modular GIS Environment (MGE) és a Fa
cilities Rule-based Model Management 
Environment (FRAMME) rendszerek ösz- 
szekapcsolásához. A GeoMedia univerzá
lis kliens a piacon, mivel az egyéb, széles 
körben használt formátumokkal együtt 
ezeket integrálja. A GeoMedia elemző
képességei ipari szabványos fejlesztői esz
közökkel egyediesíthetők. Amennyiben az 
szükséges, a rendszer további fúnkciókkal 
bővíthető. A GeoMedia képes a különböző 
GIS, üzleti és automatizálási forrásokból 
származó információk integrálására és el
osztására. Előnyei az integráció, a terme
lékenység és az egyediesítés területén lát
hatók. A legtöbb desktop és irodai alkalma
zással - mint például táblázatkezelővel, 
prezentációs és riportkészítő eszközökkel - 
is integrálható. A Microsoft Word-höz és 
az Excel-hez közvetlenül is kapcsolható.

Újítások a felhasználói felületen

A termelékenység növelése érdekében a 
felhasználói felületen néhány újítást is tar
talmaz. Ilyen például a SmartSketch és a 
PickQuick. Számos munkamenete mellett 
szolgáltatásai között szerepel az egyszerű 
adatbázis-keresés, a térbeli elemzés, a te
matikus térképezés, a jelmagyarázatok ké
szítése is.

Forrás: Intergraph EHQ
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A BENTLEY SELECT PROGRAM
A SIEMENS 
MESTERIEN

KEZELI A
RASZTEREKET

A
 raszter alapú adatvisszanye
rés is szerepel a Siemens- 
Nixdorf Informationsysteme 
AG nemrégiben piacra hozott Si- 

cad/WinCat GIS 2.3 verziójának ké
pességei között.

A TIFF adatformátum közvetlen fel
használása és a JPEG formátum ke
zelése révén a Sicad/WinCat nagy 
számú raszteres állomány megjelení
tésére és raszteres adatbázisok lét
rehozására is képes.

Egy új alkalmazásfejlesztő progra
mozói felület lehetővé teszi a felhasz
nálók számára, hogy szabványos fej
lesztői környezetben egyedi alkalma
zásokat hozzanak létre, az új terület
metszési modul pedig javítja az adat- 
visszanyerési funkciókat. A javított ál
lománycsere-formátumok lehetővé 
teszik a tömb- és rétegstruktúrák ér
telmezését és az adatok exportálá
sát akár a PowerPoint, a Word, az 
Excel vagy más Windows alkalmazá
sokba.

Forrás: GIS Europe, 1996. december

A Bentley Systems, Inc. (Pennsylvania, USA) bejelentette, hogy az előfizetők számára 
megkezdi a SELECT szoftver karbantartási szolgáltató és technológiai programját. A 
Bentley SELECT előfizetés kiteljed a szoftver teljes élettartamára. A program lehetősé
geket kínál a kipróbáláshoz, beszerzéshez, telepítéshez, oktatáshoz, szoftvertámoga
táshoz és frissítésekhez. A Bentley SELECT integrálódik a Bentley világot behálózó 
viszonteladói rendszerbe. Az előfizetőket ellátja a Bentley valamennyi termékének helyi 
példányaival és a szoftverek apróbb feljavításokkal rendelkező változataival. Az előfize
tők elektronikus úton kapják meg a licenceket, szakértői támogatást kapnak a helyi 
viszonteladóktól, és ha az szükséges telefonon, közvetlenül a Bentley tői. Szinténbejelen- 
tették, hogy a Bentley ajövőben lehetővé teszi a MicroStation termékek időszakos bérlé
sét. Ez esetben a világ bármely pontján a felhasználók MicroStation termékeket bérel
hetnek a viszonteladóktól akár csak három hónapra is. Ez az időszakos bérleti lehetőség 
a mérnökök számára könnyű hozzáférést biztosít a MicroStation termékekhez, amikor 
csak rövid ideig van szükségük egy nagyon termelékeny eszközre.

Forrás: Bentley Systems, Inc.

A BENTLEY SZÖVI 
A MAGA MICRO HÁLÓJÁT

A Bentley Systems Europe az üzleti partnerek Páneurópai hálózatának létrehozásán 
munkálkodik a MicroStation szoftver forgalmának fellendítése érdekében. Ennek a 350 
partnernek mintegy 30 százaléka térinformatikai alkalmazásokra specializálódik, aminek 
központjában a nemrégen Web-kompatibilissé tett MicroStation Geographics áll. Ez a 
CAD/G1S hibrid egy beépített Web-keresőt tartalmaz, amely lehetővé teszi a felhaszná
lónak, hogy változatos állomány-formátumokban geográfiai adatokat közöljön és az 
Interneten keresztül kapcsolatot hozzon létre a térképelemek, valamint Web oldalak és 
drag-and-drop elemek között.

Időközben a Bentley Systems az Open GIS konzorcium egyik örömmel üdvözölt fő 
tagja lett. Ez az ipari eladókból, kormányzati ügynökségekből és egyetemekből álló non- 
proflt szervezet azt reméli, hogy a Bentleyék lehetőségeit kihasználva előmozdíthatja az 
interoperabilitási normák teijedését a GIS területén.

Forrás; GIS Europe, 1996. november

AZ ESRI FORGALOMBA HOZTA AZ ARCVIEW SPATIAL 
ANALYST ÉS A NETWORK ANALYST BŐVÍTŐ MODULOKAT

Az ArcView Spatial Analyst és a 
NetWork Analyst két új, úgynevezett 
"plug-in", azaz csatolható, beilleszthető 
kiegészítése az ArcView GIS Version 3.0- 
nak.

A Spatial Analyst teljesen új dimen
ziót nyit a desktop térképezés és GIS 
analízis számára azáltal, hogy az 
ArcView-n keresztül könnyen elérhető, 
igényes, új térbeli elemző és megjelenítő 
eszközt nyújt a felhasználók számára. 
Lehetővé teszi raszter alapú térképi ada
tok létrehozását, lekérdezését, elemzését, 
új információk származtatását a meglévő 
adatokból (pl. árnyékolt domborzat meg

jelenítés, terepmetszet készítése), vala
mint lehetővé teszi a raszter alapú és a 
vektoros adatok teljeskörű integrációját. 
Bármilyen vektoros adatforrásból - bele
értve az ArcView által támogatott DWG, 
DXF, MIF és DGN adatforrásokat is - 
képes raszteres adatot előállítani, illetve 
más szabványos raszteres adatforrásból - 
mint a TIFF, BIL, Sun Raster, DEM, 
DTED és mások - adatokat importálni. A 
Spatial Analyst az ArcView-nál megszo
kott módon az Avenue fejlesztői eszkö
zökkel alkalmazásfejlesztést is lehetővé 
tesz.

Forrást ESRI. Inc.

A NetWork Analyst lehetővé teszi 
különféle térbeli vektoros hálózatok 
(például utak, folyók, csővezetékek, 
közmű hálózatok) optimális kezelését. 
Segítséget nyújt olyan problémák meg
oldásához, mint egy városon keresztül
vezető legkedvezőbb útvonal megkere
sése, utazási útvonalak meghatározása, 
balesetek esetén a legközelebbi mentőautó 
vagy segélyhely azonosítása, szol
gáltatási- és kereskedelmi vonzáskörzetek 
közlekedési idő alapján történő kijelölése. 
A Spatial Analysthez hasonlóan a 
Network Analyst is testre szabható az 
Avenue-n keresztül.
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AZ AUTODESK 
SZÉP, ŰJ VILÁGA

Az Autodesk egyre nagyobb erőfeszítést tesz a térinformatikai 
piac meghódítása érdekében. Tavaszra várható az Autodesk 
World, az Autodesk első, nem AutoCAD-alapú termékének meg
jelenése. Ez a szoftver alkalmas lesz a tematikus térképkészítésre, 
poligonprojekciókra, térbeli elemzésekre; s bár nincs benne Auto- 
CAD-kód, adatai mégis összekapcsolhatók az Autodesk GIS ter
mékcsaládjával.

Forrás: CWI

INDÍTÁSRA 
KÉSZ A 

MÉTERES 
TÁVÉRZÉKELŐ 
HOLDAK ELSŐ 

TAGJA

AZ AUTODESK MEGVÁSÁROLT 
EGY INTERNET TÉRKÉPEZÉSI 

CÉGET

A GIS-piac iránti elkötelezettségének erősítése során az Auto
desk Inc. (California, USA) megvásárolta az Árgus Technologies 
Inc. (Kanada) céget, annak MapGuide technológiájával együtt. A 
MapGuide a vektoralapú, pontos térképek megjelenítését tá
mogatja az Interneten. Ehhez a Netscape Navigator Plug-in API-t 
használja. A felhasználók a Netscape Navigatoron keresztül fér
hetnek hozzá a térképekhez és információkhoz, átalakíthatják a 
megjelenítést és elérhetik a térképhez kapcsolt információt. A 
MapGuide technológia béta formában már megtalálható az Inter
neten. A megjelenítő Autodesk a szerver és a szerkesztő termékek 
árait később fogja nyilvánosságra hozni.

Forrás: A utodesk, Inc.

AZ AUTODESK BEMUTATTA 
A MAPGUIDE SZOFTVERÉT

A
z Autodesk Inc. (Kalifornia, USA) bemutatta az Autodesk MapGuide szoft
verét, ami egy Intemet/Intranet-alapú térképező és GIS alkalmazás. Az Auto
desk MapGuide biztosítja a vállalkozóknak, hogy a Netscape ONE (Open 
Network Environment) útján az Intemet/Intranet felhasználók elérhessék az intelligens 

térképeket a hozzájuk kapcsolódó adatokkal együtt.
E szoftver használatával az üzleti és kormányzati szervezeteknek lehetősége van a digi

tális térképek alapján történő adatok elemzésére is az Internet és az Intranet útján. A Map
Guide nem csupán egy Interneten elérhető szoftver, hanem kifej ezetten Internet-centrikus 
rendszer. A felhasználóknak egyszerű, termelékeny környezetet biztosít ahhoz, hogy kri
tikus alkalmazásoknál "élőben" dolgozhassanak vektoros térképállományok rétegeivel. 
Az Autodesk MapGuide család három elemből áll: az Autodesk MapGuide, egy 
Netscape Navigator plug-in az információ eléréséhez és kezeléséhez; egy Autodesk 
MapGuide Author szerkesztő rendszer, amely menüvezérelt parancsokat használ az 
adatok össze-állításához és egyediesítéséhez; végül az Autodesk Network Server. Ez 
utóbbi továbbít-ja a vektoros térképállományokat és adatokat a végfelhasználó asztaláig.

Forrás: Autodesk, Inc.

1997 első negyedévében várha
tó, hogy az EarthWatch Incorpora- 
ted (CO, USA) első műholdja pá
lyára kerül. Az EarthWatch céget 
a Ball Aerospace and Technologi
es Corp. és a WorldView Imaging 
Corp. hozta létre a Hitachi Ltd., a 
Datron Systems Inc., a Nouva 
Telespazio s.p.a., a CTA Inc., 
valamint a MacDonald, Dett- 
willerand Associates Ltd. bevoná
sával. A szervezet első távérzé
kelő holdjának teljesítménye a 
mai távérzékelési műholdakénak 
11-100-szorosa lesz. Az ezredfor
dulóig az EarthWatch-nak össze
sen négy műholdja lesz pályán, s a 
"távérzékelt termékekkel" első
sorban a térinformatikai felhasz
nálókat szeretnék megcélozni. Az 
első műhold az Early Bird-1 lesz, 
melynek felbontása 3 méter lesz 
pankromatikus, és 15 méter multi- 
spektrális módban.

Az új műholdakhoz új adatszol
gáltatási struktúrákat is igyekez
nek létrehozni, kihasználva a szá
mítógépi hálózatok által nyújtott 
lehetőségeket. Az új felvételeket 
az ún. Digital Globe adatbázisban 
tartják nyilván, a korábbi műhold
felvételekkel, légifotókkal és digi
tális terepmodellekkel együtt. A 
Digital Globe számítógéppel on
line módon lesz elérhető az Inter
neten keresztül. A potenciális vá
sárlók átböngészhetik az adatbá
zist, s azon keresztül a szükséges 
megrendelő nyomtatványok kitöl
tésével lehet rendelést feladni, az 
ún. Digital Globe Navigator segít
ségével.

(GIM, 1997. január)

1997/2 11



ÚJ IRÁNYZATOK

VAN-E ÉLET 
A «IN ETÁN?

A földmérők, a kartográfusok és más, térbeliadat-előállitók tevékenysége az által válik 
hasznossá, hogy munkájuk eredményéi miként használja fel a társadalom.

A kilencvenes évekre a GIS látványos előretörését jósolták, ám mára kiderült, hogy 
a műszaki, valamint áz üzleti és az adminisztratív információfeldolgozás közti 

hagyományos különbség, továbbá a GIS-technológia egyedi természetéből fakadó 
nehézségek jelentősen gátolják a GÏS igazán átütő sikerét. Ez a cikk számos fontos 
technológiai irányzattal és az adatbázisok, objektumok, adatközlési technológiákra 

vonatkozó szabványosítási kezdeményezésekkel foglalkozik, melyek reményeink szerint 
alapvetően elősegíthetik az évtized hátralévő részében a GIS sikerét.

Az Open GIS Consortium OGIS nevű kezdeményezése megkísérli ezen erőfeszítéseket 
egy közös térbeli modellben egyesíteni, amelytől azt várják,

hogy le fi

E
vek óta a szakértők a GIS hasz
nálatának látványos előretörését 
ígérik. Számos szervezet elfo
gadta ezt, és megkezdte adatainak digitali

zálását. Megindult a térinformatikai adatok 
kereskedelme is Érdekes megvizsgálni, 
hogyan zajlott ez a geo-evolúció, és milyen 
technológiai újdonságok és szabványosí
tási erőfeszítések serkentik a további fej
lődést.

A térinformatika 
hozzáadott értéke

Mindenki használ térképeket; otthon, a 
kocsijában vagy a hivatalában. A GIS hasz
na nagymértékben magából a (digitális) 
térképből származtatható. A térkép az in
formációközlés jellegzetes és igen haté
kony eszköze. Aki a térképet böngészi, 
egyszerűen és gyorsan tájékozódhat. A 
földrajzi ismeret lényegében térképekből 
szerzett információ. Ez alatt nem csupán 
magán a térképen található információ ér
tendő, például a topográfia és az azzal kap
csolatos geográfiai témák, hanem mindaz 
az információ, ami a térképhez kapcsolha
tó. Egy gyakorta idézett vizsgálat azt mu-

gja rombolni a ma még létező

tatta ki, hogy a legkülönfélébb célokra fel
használt adatoknak nem kevesebb mint 80 
százaléka földrajzi helyhez kapcsolható 
Nincs különbség ebből a szempontból az 
adminisztratív adatbázisok leíró adatai, a 
dokumentumok, az űrlapok, a jelentések, a 
tervrajzok, a fényképek, sőt, még videó- és 
hangfelvételek között sem.

1. ábra: Az egyes komponensek felületeinek 
szabványosítása

gátakat.

Következésképpen a térkép tökéletes 
térbeli leltára lehet ezen adatoknak, és erős 
integráló eszköze az egyazon térbeli hely
hez tartozó valamennyi ismeretnek.

Elmélet és gyakorlat

Területi információk gazdag tárháza- 
szükséges, hogy az egyes intézmények e. 
szervezetek elvégezhessék tevékenységük 
elemzését, a tervezést és az ellenőrzést.

Most, amikor nagy mennyiségű földrajzi 
adat vált hozzáférhetővé, sokan azt várták, 
hogy ezek az előnyök a társadalomban a 
GIS radikális előretörését eredményezik. 
Amikor azonban közelebbről megvizs
gáljuk a GIS használatát a különféle in
tézményekben, kiábrándító képet kapunk. 
A felhasználók csupán egy korlátozott köre 
képes igazán eredményesen és hatékonyan 
használni a GIS-t, noha annak előnyei nyil
vánvalók.

Az információ szigetei

Ennek számos oka van. Ezek egy része a 
költségekkel kapcsolatos, mások a GIS 
komplex voltából következnek, míg egy 
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harmadik abból fakad, hogy a legtöbb 
szervezetben hiányzik a GIS és más infor
mációs rendszerek közötti kapcsolat, más 
szóval az interoperábilitás. A felhasználók 
legtöbbször azt a megoldást választják, 
hogy GIS szakértői központot hoznak létre, 
ahol jól képzett specialisták végzik a térbeli 
adatfeldolgozást és elemzést a szervezet 
többi részlege számára. A GIS tehát egyfaj
ta információs szigetté vált, és ezzel meg
akadályozta azt, hogy a "mezítlábas" fel
használó hozzáféljen a földrajzi informáci
ókhoz, és hatékonyan használhassa azokat 
a mindennapi munkája során. Felismerték 
ezt a problémát GIS-fejlesztő cégek is, 
ezért olcsó és könnyen kezelhető adatnéze- 
getöket (ún. viereket) fejlesztettek ki azért, 
hogy megkönnyítsék az átlagos felhaszná
lóknak is az adatokhoz való hozzáférést. 
Ezek a "kukucskáló programok" noha 
megkönnyítették az információs szigetek
hez való hozzáférést, nem oldották meg a 
problémát.

Az alkalmi végfelhasználónak még min
dig nehézséget jelent, tni módon féljen 
hozzá az információhoz úgy, hogy azt 
ténylegesen integrálni tudja a saját munka
folyamatába és döntéshozatalába. A GIS 
nem lehet egy magányos sziget egy szer
vezeten belül. Ellenkezőleg! A teljes infor
mációs technológia integrált részévé kell 
válnia. Ideális esetben a térinformatikai 
adatoknak egy tetszőleges információs 
rendszer egyik elemének kell lenniük.

Technológiai irányzatok

A helyzetet kiértékelve arra az elhamar
kodott következtetésre juthatunk, hogy a 
térinformatika életének végét jáija, sok 
szervezetben bosszúságot es rengeteg elpa

2. ábra: A kliens-szerver modell négy rétege

zarolt beruházást hagyva hátra. Nos, a va
lóság éppen ennek ellenkezője: a térinfor
matika épp most lép következő fejlődési 
szakaszába. Számos fontos technológiai 
irányzat és szabványosítási kezdeménye
zés jutott el immáron a végső fázisába, és 
ezek eredményei lényegesen befolyásolni 
fogják a térinformatika fejlődését.

Objektumtechnológia

Az utóbbi években az objektumorientált 
technológia számított a büvszónak. Ennek 
lényege, hogy az adatok és az ezeket be
folyásoló folyamatok magukban az objek
tumokban legyenek, ami lényegesen füg
getlenebb szoftverkomponensek kialakí
tását teszi lehetővé. Az objektumtechno
lógia azt ígérte, hogy segítségével gyor
sabb lesz a szoftver fejlesztése, könnyebb 
lesz annak karbantartása, és ami e cikk 
szempontjából talán a leglényegesebb: 
megteremtődik az interoperábilitás a szoft
ver alkotórészei között.

Ez azt jelenti, hogy két applet (szoftver 
alkotórész) önállóan, vagy akár interoperá- 
bilis kombinációként is képes működni. 
Más szóval egy olyan helyzet jön létre, 
mint például egy Hi-Fi sztereó készülék
nél, melynek egyes elemeit, például az erő
sítőt, a magnetofont, a hangszórót külön
böző gyártók készítik, az egyes részek 
mégis együtt üzemelnek. (7. sz. ábra) A 
gyakorlatban azonban számos objektum
orientált GIS platform létezik, amelyek 
egyáltalán nem vezettek el az integrált al
kalmazásokhoz, mivel azokat egyedi ob
jektum-környezetben hozták létre. Ugyan
úgy, mint az audio gyártók közösségében, 
a térinformatikában is világossá vált, hogy 
nyílt objektumszabványok kifejlesztésére 

van szükség ahhoz, hogy a szoftverelemek 
interoperábilitását különféle alkalmazáso
kon belül is biztosíthassuk. Egy fontos és 
jól ismert példa egy nyílt (de facto) szab
vány, a Microsoft COM. Másik kezdemé
nyezés a CORBA, melyben számos for
galmazó (főleg a Microsoft vetélytársai) 
dolgozik egy objektumszabvány meghatá
rozásán.

Adatbázis-technológia

A szervezeteknek hosszú évekig szembe 
kellett nézniük a térbeli adatok hatalmas 
mennyiségének tárolási és kezelési problé
máival. A relációs adatbázis technológiája 
egyszerűen képtelen volt megbirkózni a 
térbeli adatok tárolásának mennyiségi 
problémájával, és nem is bizonyult igazán 
jól használhatónak. Ez esetenként hibrid 
megoldásokhoz, máskor egyedi adatbázi
sokhoz vezetett.

Újabban jelentős áttörés következett be 
az adatbázis-technológiában. Egy példa: az 
Oracle legújabb technológiája, amely lehe
tővé teszi, hogy relációs adatbázisok több
dimenziós térbeli és egyéb (átmeneti) 
adatokat kezeljenek, ideértve a multimédia 
dokumentumokat és objektum-adatokat is. 
Ezek a fejlesztések teljes gőzzel folynak, 
és hosszútávon elvezethetnek egy olyan 
helyzethez, melyben a kliens-szerver 
modell teljes adatkezelési problematikáját 
nyugodtan rá lehet bízni az adatbázis-fej
lesztőkre. (2. sz. ábra) Egyre inkább lát
szik, hogy valamennyi adat egyetlen adat
bázisba integrálása ösztönözni fogja a föld
rajzi adatok beépítését a hagyományosan 
nem-földrajzi alkalmazásokba is. Ugyan
úgy, mint az objektumtechnológiában, itt 
is fontos a szabványok kifejlesztése oly 
módon, hogy ezekhez az adatbázisokhoz 
könnyedén hozzá lehessen férni. Követ
kezésképpen az ANSI SQL3/Multimedia 
definíció fontos kezdeményezés. Ha a hoz
záférés rétegét nem vetik alá nyílt szabvá
nyosításnak, ez ismét egyedi hozzáférési 
megoldásokhoz fog vezetni.

Dokumentum- és 
munkafolyamat-kezelés

Egy térkép nem csupán tökéletes felület 
a dokumentumokhoz való hozzáféréshez, 
hanem gyakran önmagában is dokumen
tum. Objektumkömyezetben -, ahol olyan 
információdarabkák szerkeszthetők be do
kumentumokba, melyek kapcsolódnak a 
kliens-szerver környezethez - világos, 
hogy a dokumentum az adatbázisunk virtu
ális "pillanatfelvételévé" válik. (3.sz. ábra)
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jektumokat és appleteket ajövőben hálóza
ton keresztül lehet és kell is terjeszteni.

Hát akkor mit hoz nekem a jövő?

Sokan megjövendölik a kliens terminá
lokat támogató óriási mainframe gépek 
visszatérését. Valójában senki sem tudja 
biztosan, hogy mi lesz az eredménye ezek
nek a fejleményeknek. A felhasználóknak 
meg kell találniuk annak módját, hogyan 
lovagolják meg ezen hullámokat úgy, hogy 
az adatokba befektetett pénzük és munká
juk biztonságban maradjon, és a jelenlegi 
IT infrastruktúrák megfelelően átvezet- 
hetők legyenek a jelenből a jövőbe.

A fentiekben éppen csak érintettünk né
hány technológiai irányzatot, melyek dön
tően befolyásolni fogják a GIS jövőjét. 
Úgy látszik, hogy a GIS együtt sodródik az 
erős technológiai áramlatokkal. Az IT ipar 
gurujai és stratégái megpróbálják meglo
vagolni ezt a hullámot. Egyesek azt mond
ják, hogy az operációs rendszerek halála 
belátható közelségbe került olyan megol
dások bevezetésével, mint az NC (Network 
Computer).

A nyílt GIS szükségessége

A fenti okok miatt olyan nagyon fontos 
az Open GIS Consortium, melyben a GIS 
aréna számos jelentős szervezete és ipari 
cége képviselve van. Erőfeszítéseik nem 
csak egyszerűen hasznosak lesznek, hanem 
új technológiai váltást eredményeznek.

A dokumentumokhoz hasonlóan, a tér
képeknél is beszélhetünk azok "életútjá- 
ról". Például a várostervezés során a térké
peket gyakran változtatják, egy-egy újabb 
elemmel gazdagítják. A térképek időbeli 
változását megkell oldani. Ugyancsak fon
tos, hogy a geoinformáció áramlása alkal
mazkodjon az üzleti folyamathoz, és ne 
fordítva. Ezért a térinformatika nem csak a 
dokumentumkezelő rendszerekkel, hanem 
olyan munkafolyamat-kezelő rendszerek
kel is integrálódik, mint a SAP.

Adatkommunikáció

A technológiai fejlődés egyik legfonto
sabb mutatója összefügg azzal, ahogyan az 
adatok és azok használata elteled a társa
dalomban. Az Internet lényegében egy
mással összeköttetésben álló hálózatok 
szervezett egysége, amely elsősorban a 
World Wide Web használatából ered.

Mind az Interneten, mind az Intranetén 
(a hálózati információ egy "virtuális" szer
vezeten belüli szétosztására szolgáló, vé
dett szegmensén) bármely személy a Net
scape vagy az Internet Explorer használa
tával menükön és multimédia dokumentu
mokon keresztül könnyen hozzáférhet az 
adatokhoz.

Ezeket a szoftvereket speciális appletek- 
kel lehet ellátni, melyek a hálózatról letölt
hetők és a szükséges helyre beilleszthetők.

Ezek az appletek olyan programnyel
vekben fejleszthetők ki, mint például a 
Java vagy az ActiveX, és alkalmasak a 
hálózaton keresztüli teijesztésre. Avárako- 
zások olyan hatalmasak, hogy a társadalom 
szinte azonnal rávetette magát ezekre a le
hetőségekre. Egyebek között ez is hozzájá
rult a szervezeten belüli és kívüli adatszol
gáltatók óriási információáradatához. 
Előre megérezve ezt a jelenséget, a legtöbb 
GIS-forgalmazó technológiai fejlesztésbe 
kezdett, és a hálózattal együttműködni ké
pes térképmegjelenítőket vezetett be. Ezen 
fejlemények hatalmas lökést adhatnak a 
nyers és a feldolgozott geoadatok forgal
mazásához is. A nyílt szabványok itt még 
fontosabbak, mint más technológiai kör
nyezetben, nehogy a felhasználók bizo
nyos technológiai márkák csapdájába esse
nek.

Kérdés, hogy képesek leszünk-e a térké
pekkel ugyanúgy kommunikálni, ahogy 
azt a HTML a hypertext esetében teszi. Jó 
eséllyel pályázik erre az ActiveCGM, mely 
megengedi a felhasználónak, hogy intelli
gens, jó minőségű raszteres és vektoros 
adatokat használva bóklásszon egy térké
pen. Magától értetődő, hogy földrajzi ob- 

A specifikációk meghatározása és a 
teszt-környezetek kifejlesztése révén egy 
nagyon fontos célt szolgálnak: biztosítani 
azt, hogy a földrajzi adatok és az adatfel
dolgozás szabadon elérhető legyen a társa
dalom számára a ma és a holnap heterogén 
alkalmazói környezetében. Másképpen fo
galmazva: az alkalmi felhasználónak szük
sége lehet feladatai megoldásához és dön
tései meghozatalának támogatásához föld
rajzi adatokra. A felhasználónak hasznos 
lernte, lia a szükséges földrajzi adatokat 
egyszerűen megszerezhetné a hálózatról, 
beilleszthetné a saját digitális munkakör
nyezetébe anélkül, hogy aggódnia kellene 
a szoftver egyedi tulajdonságai, az adatok 
eredete, tárolási formátuma, vagy anuatt, 
hogy miként integrálhatók más adatokkal.

A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy nem 
csupán interoperábilitási specifikációkat 
kell meghatározni és kifejleszteni, hanem 
számos történeti gátat is le kell bontani. Az. 
eredmény nem a 372. számú adatcsere-for
mátum vagy más szemétkosárban eltűnő 
specifikáció lesz, Iranern határozott és egy
értelmű követelmény, hogy elérhessék a 
földrajzi adatokat, és ehhez kilrasználják az 
összes mai és leendő technológiai irányza
tot. A jövőt illetően nem lehetünk biztosak, 
de a nyílt út követésében igen!

Arnold Steinfort
(Product Marketing Manager, 

Intergraph Benelux BV) 
cikke nyomán 

Forrás: Geomatics Info Magazine, 
1996 november

3. ábra: A kliens dokumentumok és a szerverek közötti interoperabilitás
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KORNYEZETVEDELEM

a környezetvédelmi és 
területfejlesztési minisztérium 
természetvédelmi alaptérképe

A Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium Phare programjának 
keretében készítteti el az Információs Infrastruktúra Fejlesztési Projektjét, 
amelyben a Geometria a digitális természetvédelmi térképekkel vesz részt.

A projekt egyik érdekessége, hogy a Geometria - eddigi hagyományaitól 
eltérően - egy Arc/lnfós rendszert valósít meg.

. márciusában a Környezet-
I ' r 7 O védelmi és Területfejlesz

tési Minisztérium (KTM) 
az Európai Unió Phare programjának kere
tében pályázatokat írt ki a Minisztérium In
formációs Infrastruktúra Fejlesztési Pro
jektjének megvalósítására (Development 
of KTM IS, Phare HU9102/303-802/ 
1991). A pályázati kiírásokban az alábbi 
három, egymással párhuzamosan kivitele
zendő feladat elvégzésére vártak jelentke
zőket:
■ az informatikai infrastniktúra kiépítése a 
KTM-ben, a Környezetvédelmi Felügyelő
ségeken, valamint a Természetvédelmi és 
Nemzeti Park Igazgatóságoknál (hardve
rek, alapszoftverek, hálózat);
■ digitális alaptérkép elkészítése az or
szág természetvédelmi szempontból kie
melt területeiről;
■ környezet- és természetvédelmi infor- 
¡natikai alkalmazásfejlesztés.

A Geometria a digitális természetvé
delmi alaptérkép megvalósítására ("Supply 
and Installation of Digitized Maps on the 
Selected Natúré Conservation Territories") 
nyújtott be sikeres pályázatot. Az informa
tikai infrastruktúra megteremtésére a Digi
tal Hungary és az Albacomp Kft., míg az 
alkalmazásfejlesztés kivitelezésére a Ma
gyar Állaim Földtani Intézet - Rudas & 
Karig Kft. - Ökoplan Kft. alkotta konzor
cium kapott megbízást

A KTM es a Geometna 1995 júniusában 
kötött szerződést a feladat elvégzésére. A 
térképi adatbázis alapadatainak beszerzé
sét és az adatfeltöltési technológia kidolgo
zását követően az adatkonverzió novem
berben kezdődött és 1996 márciusában fe
jeződött be. Az 1:25 000-s méretarányban 
nyomtatható térképek kilenc Nemzeti Park 
és Természetvédelmi Igazgatóság összesen

2 * /mintegy 10 000 km*-nyitermeszetvedelmi 
szempontból kiemelten kezelt területét fe
dik le. Az adatbázis elkészítésének elsőd
leges célja az, hogy korszerű digitális 
alaptérképként szolgáljon a természetvé
delmi intézmények és hatóságok infor
mációs rendszerében. Felépítése és szerke
zete olyan, hogy adatait kutatási célú térin
formatikai alapú elemzések elvégzéséhez 
is fel lehet használni.

Az adatbázis tartalma

A természetvédelmi alaptérkép temati
kája az alábbiak szerint adható meg:

Vízrajz
■ folyók, tavak, holtágak, patakok és csa
tornák, mocsaras területek, források, vízhá

lózati műszaki berendezések, árvízvédelmi 
töltések

Közlekedési hálózat
■ autópályák, autóutak, főközlekedési 
utak, egyéb utak, földutak, normál és kes
keny nyomközű vasútvonalak

Külterületi létesítmények
■ gyárak, ipartelepek, külszíni bányák, 
mezőgazdasági üzemek, meteorológiai ál
lomások, külterületi építmények és épüle
tek, kutak, háromszögelési pontok, magas
sági pontok, hidak, közmű- és termékveze
tékek, talajvíz-megfigyelő kutak

Közigazgatás
■ települések közigazgatási és beépített 
területei, megyék területei, országhatár

Területjélhasználás
■ erdők, jellegfák, gödrök, halmok
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A könnyed röptű csérek egyik legszebb képviselője, a küszvágó csér is megjeleníthető a természetvédelmi rendszerben

Domborzatra]?
■ magassági szintvonalak öt méteres (a 
Hortobágyi Nemzeti Park területén egy 
méteres) szintközzel

Természetvédelem
■ fokozottan védett, védett és védelemre 
tervezett területek

A felsorolt tematikákhoz az alábbi leíró 
adatokat rendeltük:
Ufolyók, tavak, patakok és csatornák', név;
■ számozott közlekedési utak', az út típusa 
(autópálya, autóút, főközlekedési út), az út 
száma;
■ vasútvonalak', a vasútvonal üzemmódja 
(villamosított, nem villamosított) és vo
nalszáma;
■ háromszögelési pontok és talajvíz-meg
figyelő kutak, földrajzi koordináták és ten
gerszint feletti magasság;
■ magassági pontok', tengerszint feletti 
magasság;
■ hidak', hosszúság, szélesség, teherbírás;
■ közmű- és termékvezetékek', a vezeték 
típusa;

■ települések', név, KSH-kód, jogállás (vá
ros, község);
■ megyék', név, KSH-kód;
■ természetvédelem alá eső területek, a 
védettség foka;
■ magassági szintvonalak: tengerszint fe
letti magasság.

Koordinátarendszerek

A KTM a pályázati kiírásban az elkészí
tendő digitális térkép használhatóságát a 
Gauss-Krüger, az EOV és az UTM vetüle- 
tek koordinátarendszereiben határozta 
meg. Eredeti elképzelésünk az volt, hogy 
az adatbázist a fenti hármasból kivá
lasztott, egységes rendszerben hozzuk lét
re, és a térképek transzformációs lehetősé
gét a fennmaradó koordinátarendszerekbe 
alkalmazói szoftverek szállításával bizto
sítjuk.

Az adatbázis feltöltése a Gauss-Krüger 
vetület koordinátarendszerében történt. 
Ennek oka az, hogy ebben a rendszerben 
áll rendelkezésre az ország teljes területét 

lefedő és a kívánt tematika döntő többségét 
ábrázoló, alapadatként figyelembe vehető 
topográfiai térképsorozat a KTM által elő
írt méretarányban (1:25 000).

Meg kellett valósítani azt is, hogy azt 
adatbázis ne csak Gauss-Krüger, hanem 
EOV vetületi rendszerben is a felhasználók 
rendelkezésére álljon, és a térkép tartalma 
mindkét koordinátarendszerben azonos le
gyen. Az UTM koordinátarendszerébe tör
ténő átszámítás alkalmazói szoftver segít
ségével végezhető el.

Az adatbázis formátuma 
és szerkezete

A térképi adatbázist Arc/Info v7.0 kör
nyezetben valósítottuk meg. Alapegysége 
a fedvény ("coverage"), amely az azonos 
tulajdonságtípusokkal leírható térképi ob
jektumok egyedeit tartalmazza. Minden 
fedvény hez attribútum ("INFO") tábla tar
tozik, amelyek rekordjait az egyedek (pon
tok, vonalszakaszok, poligonok) leíró ada
taival töltöttünk föl.
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Ki azonos területet egy adott koordiná
tarendszerben lefedő fedvény ek alkotják az 
Arc/Info munkaterületet, a "workspace"-t. 
A Gauss-Krüger és az EOV koordináta
rendszerben tárolt két munkaterületből áll 
az egyes Nemzeti Parkok és Természetvé
delmi Igazgatóságok tétképi adatbázisa.

Alapadatok, technológia 
és minőségbiztosítás

Az adatfeltöltési technológia főbb lépé
sei a következők voltak:
■ szkennelés, amely az analóg munka- és 
kontúrtérképek raszterháttérré való alakí
tását szolgálta;
■ képernyő digitalizálás és félautomatikus 
vektorizálás MicroStation és Geo-Vec 
C AD környezetben, amellyel létrejöt- tek a 
térképszelvények grafikus állomá-nyai;
■ strukturált ASCII formátumú állo-mán- 

^ok létrehozása;
J CAD G1S konverzió, amelynek ered

ményeképp a grafikus és ASCII formátumú 
állományok Arc/lnfo-fedvényekké történő 
átalakításán, valamint a fedvénytopológia 
felépítésén keresztül létrejöttek a termé
szetvédelmi alaptérkép munkaterületei a 
"workspace"-ek;
■ az attribútumtáblák feltöltése.

Minőségellenőrzés

A projektirányítás és a termelésszerve
zés a Geometria, ISO 9000 szabványnak 
megfelelő, minőségbiztosítási rendszerén 
alapult. Ugyanez igaz az adatbázis adatai
nak ellenőrzésére is.

Az adatbázis minőségi kritériumai a kö
vetkezők:
■ teljesség: az adatbázisban tárolt és a vo- 

^[atkozó alapadatokon megszámlálható ele
mek számszerű viszonya.
■ helyzeti pontosság: az a számszerű vi
szony, amelyet az adatbázisban a vonat
kozó alapadatokhoz képest eltérő földrajzi 
helyzetben tároltak. (Mivel az adatfeltöltés 
térképi pontossága 0,1 mm - ami az 
1:25 000-es méretarányban 2,5 m így 
azon adatbázisbeli elemek minősülnek 
pontatlannak, amelyek mérhető vagy szá
molható helyzete a vonatkozó alapadaton 
levőhöz képest meghaladja a 0,1 mm-t.) 
■ topológiai korrektség: az adatbázisra 
vonatkozó egyetlen topológiai szabály, 
hogy a vonalas objektumok egyedeinek 
csomópontokkal kell egymáshoz csatla
kozniuk (a vonalmüveknek szakadásmen
tesnek kell lenniük). A topológiai korrekt
ség a topológiai hibák és a vonalas elemek 
száma közötti számszerű viszony.

■ attribútumadatok pontossága: az adat
bázisba pontatlanul bevitt attribútum-ada
tokkal jellemezhető elemek és az összes 
attribútumozott elem számszerű viszonya.

Ellenőrzési módszereink között a próba
nyomatok és a vonatkozó alapadatok vizu
ális összehasonlítása (teljesség és helyzeti 
pontosság ellenőrzése), minőségellenőrző 
alkalmazói szoftverek alkalmazása (vonal
topológiai vizsgálat) és az adatlisták össze
olvasása (attribútumok korrektségének 
ellenőrzése) szerepeltek.

Az adatbázis elfogadható hibaliatárai az 
alábbiak voltak: teljesség: 1%, helyzeti 
pontosság: 1%, topológiai korrektség: 
0,5%, attribútumadatok pontossága: 1%.

A természetvédelmi térképi adatbázis 
mennyiségi és minőségi szempontból egy

Térinformatika 
az árvízvédelmi 
nyilvántartásban

A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság 1993-tól kezdve készíti a mohácsi árvízi 
öblözet térinformatikai rendszerét a Polygon GIS4GIS Kft. maGISter térinformati
kai fejlesztőkörnyezetére alapozva.

Bruhács László szerint a rendszer fejlesztésének alapvetően kettős célja volt: 
■ tapasztalatszerzés vízügyi térinformatikai rendszerek terén, 
■ térinformatikai rendszer felhasználási lehetőségeinek vizsgálata az árvízvédeke
zés gyakorlati irányításánál.

Az első céljuk maradéktalanul teljesült, mert az azóta eltelt időszakban több térin
formatikai rendszert fejlesztett a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság, melyek közül 
kettő árvízvédekezéssel kapcsolatos. Ezek: a drávai árvízi öblözetek térinformatikai 
rendszere és a budapesti árvízvédelmi rendszer.

A maGISter fejlesztői környezet kiváló lehetőséget biztosított térinformatikai 
rendszerek fejlesztésére, elsősorban nyitottsága és gazdag, könnyen kezelhető funk
ciókészlete miatt.

Az árvízvédekezés gyakorlati irányításánál a térinformatikai rendszerek alkalma
zása ma még elsősorban nyilvántartási jellegű, de a rendszert néhány operatív véde
kezési feladatra is felkészítették: például a védvonal hossz-szelvényen a vízszint- 
emelkedést szimuláló funkcióra, vagy az anyagszállítás tervezése védekezési mun
kálatok támogatására is.

A térinformatikai rendszer a védekezést irányító műszakiak számára azonnal és 
teljeskörűen biztosítani tudja azokat az információkat, amelyek hagyományos esz
közökkel csak hosszadalmas kereséssel érhetők el.

Az árvízvédelmi rendszer minden olyan objektumot tartalmaz, amely a védekezés 
irányítása, illetve az árvízi létesítmények nyilvántartása szempontjából szükséges.

Az árvízvédelmi térinfonnatikai rendszerek úgynevezett "vegyes" rendszerek, 
melyek alapját az 1:10 000 méretarányú, georeferenciával rendelkező raszteres to
pográfiai térképek és magassági adatokkal vektorosan kezelt objektumok alkotják. 
Ez utóbbiak jelentős része a vízügyi igazgatóság saját felméréséről származik.

Az árvízvédelmi térinfonnatikai rendszerek funkcionalitása, objektumrészlete és 
menüje teljesen nyitott, bármikor továbbfejleszthető, bővíthető.

aránt fejleszthető. A jelen projekt kere
tében elkészült digitális térképek Magyar
ország természetvédelem alá eső, illetve 
védelemre tervezett területeinek mintegy 
60%-átfedik le. Olyan nagy kiteljedésű,je
lentős természeti értékekkel rendelkező vi
dékek adatai várnak még konverzióra, mint 
a szatmár-beregi, a gemenci vagy az őrségi 
tájvédelmi körzetek.

A természetvédelmi hatóságok által ke
zelt területek különböző típusú természeti 
értékeket képviselnek. A természetvédelmi 
alaptérkép szerkezeténél fogva alkalmas 
területspecifikus tematikus fedvények (ve
getáció-térképek, élő hely-lehatárolások, 
környezetföldtani adatok, barlangtani tér
képek, stb.) befogadására is.

Szilágyi Imre
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EL, MINT HAL A VÍZBEN
A biológusok sze

retnék megtudni, ho
gyan oszlik meg egy 
halállomány vala
mely tó vízgyűjtő te
rületén. Hagyomá
nyosan ez úgy tör
tént, hogy külön
böző típusú hálókat 
merítettek alá, és a 
■fogásból következ
tettek a halak fej
lettségére és gyako
riságára. Ez a mód
szer azonban lassan a 
múlté lesz, hiszen 
nem elég hatékony, 
ahhoz, hogy a gyűj 
tőmedencében lévő 
halpopulációról pon
tos információkat 
nyerjünk.

Ezzel szemben az
új, hidroakusztikus 
technika pontos in
formációkat szolgál
tat a nyíltvízi hal
állomány nagyságá
ról és területi elhe
lyezkedéséről. A ha
jó orrára szerelt ké
szülék képes a víz 
felszíne alá süly- 
lyesztett berende
zésről visszaverő-, 
dött hangokat érf; 
zékelni. Egy ilyen 
vizsgálatot végeztek 
az Egyesült Álla
mokban a Norman tó 
vidékén. Az adatokat 
a US. Geological 
Survey biztositotta. 
Az ESRI Arc/Info
7.0.3 verzióját és az 
ArcGndet használ
ták a feldolgozásnál 
Az adatok segítsé
gével egy pontfed
vén yt hoztak létre, 
amelyből az ArcGnd 
segítségével egy in
terpolált felül etet ge
neráltak.
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NEMZETI KATASZTERI PROGRAM

KATASZTERI KÍNOK
Bő egy évvel ezelőtt, 1996. január 15-én nevezték ki Dr. Riegler Pétert címzetes 

államtitkárrá, a Nemzeti Kataszteri Programot menedzselő Kormánybiztosi Iroda 
vezetőjévé. Akkoriban úgy tűnt, hogy az ötvenhat éves szakember ezzel 

megkoronázhatja eddigi szakmai karrierjét. Álomnak is szép beosztást kapott, 
hiszen úgy tűnt, minden politikai, szakmai és pénzügyi feltétel adva van ahhoz, 

hogy sikeresen levezényeljen egy 110 millió márkás hitellel alátámasztott, 
nemzeti projekt rangjára emelt munkálatot.

Alig több, mint egy év elteltével kormánybiztosi beosztásából felmentették, 
az irodája is megszűnt. A szakmai közvélemény pedig ma már 

ez egykor oly annyira várt NKP-t
Nemzeti Katasztrófa Programként emlegeti...

Mi történt az elmúlt egy év alatt? A választ a legilletékesebbtől kértük.

- Ahhoz, hogy egy ilyen nagy munka, 
mint a Nemzeti Kataszteri Program elin
duljon és vezetése egy kormánybiztos 
kezében összpontosuljon, hatalmas 
erőknek kellett annak idején megmoz
dulniuk. A közvélemény az előzmények 
egy részéről értesült. Ismeretes, hogy az 
FM már hosszú ideje dolgozott a Taka
ros koncepción, és annak finanszíro
zásáról már régóta folytak a tárgya
lások. Volt olyan pillanat, amikor az 
Igazságügyi Minisztérium is megpróbált 
belépni, és önálló tárgyalásokat foly
tatni. A döntő pillanat bizonyára akkor 
következett be, amikor Horn Gyula és 

^<0111 kancellár megállapodott egy jelen
es, és nem is csak a kataszteri célokat 
szolgáló hitelcsomagról. Most a háttérin
formációkra lennék kíváncsi. Hogyan 
állt össze végül is ez az immáron "nem
zeti" jelzőt kapott program, amely az Ön 
személyében magas beosztású vezetőt 
kapott?

Riegler Péter: Számomra is meglepő 
volt az, hogy erre a posztra kineveztek. A 
program szakmai előkészítése során sokáig 
szóba sem került, hogy kormánybiztosi 
szinten kell a kataszteri programot össze
fogni.

- A felkérés tehát váratlanul érte, ám 
ahogy belecsöppent ebbe a krédóba, 
szá-mos információhoz jutott. Mi állt te
hát az események hátterében?

- Minden bizonnyal az, hogy az NKP 
egy nagyon komoly tárcaközi egyeztetést 
és együttműködést kívánó feladat. A ka

taszteri program nem egyszerűen térkép
készítést jelent, hanem olyan munkála
tokat, amely a környezetvédelmi, a belü
gyi, a honvédelmi és számos más tárca 
tevékenységét érinti; kihat az önkormány
zatok, a közművállalatok életére, vagyis 
mindazon szervezetekre és intézményekre, 
akik érdekeltek abban, hogy egy olyan egy
séges szerkezetű informatikai rendszer 
jöjjön létre, amelyet különböző szakágaza
tok fel tudnak használni. Az ingatlan-nyil
vántartás célja sem annyi, hogy ebben az 
Augiász-istállóban rendet teremtsünk. 
Sokkal többről van szó: az ingatlan-nyil

vántartásra épül a majdani adózás, a leendő 
beruházások, vagy például a most előké
szítés alatt álló földhitel-jelzálog jövendő
beli sorsa is. Ezek mind olyan feladatok, 
amelyet a Kormány akkori értékelése sze
rint nem lehet egyetlen tárca feladatának te
kinteni. Lényeges méga német hitel, amely 
egyáltalán nem pusztán pénzügyminisz
tériumi vagy banki kérdés. A hitel kapcsán 
ugyanis külföldi érdekek is megjelentek, 
ezeket komolyan végig kellett gondolni, 
értékelni, adott esetben visszautasítani. A 
szűkebb értelemben vett kataszteri felada
tokon kívül ez a program olyan kérdéseket
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is érintett, mint a földügyi szakágazat 
korszerűsítésnek előkészítése és a föld
ügyet érintő jogszabály-előkészítési mun
kákban való részvétel.

- Ezek valóban összetett, tárcaközi 
feladatok. Valakinek azonban mégis
csak kezdeményezni kellett, hogy ezen 
munkálatok irányítása ilyen magas 
szintre kerüljön. Ki vagy kik voltak ezek 
a személyek vagy intézmények, akik ezt 
a fajta menedzselést szorgalmazták?

- Ez a megoldás fokozatosan érlelődött 
meg. Valószínűleg az volt a döntő momen
tum, hogy a kataszteri program előkészíté
se során világossá vált, hogy ez egy olyan 
átfogó feladat, amelynek megoldására - az 
akkori értékelés szerint - a Földművelés
ügyi Minisztérium, vagy annak bármelyik 
főosztálya önmagában nem vállalkozhat. 
A német hitelező is aztjavasolta, hogy a fe
ladatot egy olyan szervezetben célszerű 
megoldani, amely nem tartozik egyetlen 
minisztérium felügyelete alá sem. Ugyan
csak ők javasolták, hogy a pénzek ne kerül
jenek be az állami költségvetésbe, hanem 
egy olyan szervezethez jussanak el, ahol 
felhasználásuk átlátható, követhető.

1995 végénjelent meg az első olyan kor- 
mányelöterjesztés, amely a feladatok irá
nyítására kormánybiztosi funkció létreho
zását javasolta. Nem tudom, hogy személy 
szerint ki vetette ezt fel. Én a munkák elő
készítésében részt vettem, ideértve a néme
tekkel folytatott tárgyalást is. Ismertem a 
program elképzeléseit, meg voltak a szak
mai kapcsolataim. Felajánlottam a segítsé
gemet, de nem pályáztam a kormánybiz
tosi babérokra.

- A kinevezés azonban mégis megtör
tént. Mit kért, amikor elfogadta ezt a 
megbízatást? Milyen hatáskört? Milyen 
intézkedési lehetőségeket?

- Semmiféle feltételt a megbízatás elfo
gadásakor nem fogalmaztam meg. Azt 
gondoltam, hogy erre nincs is szükség, 
mert a Kormány biztosi Iroda és az FM 
Földügyi és Térképészeti Főosztálya egy 
cél érdekében fog tevékenykedni.

Személyesen is felelős vagyok azért, 
hogy nem szorgalmaztam időben azt, hogy 
világosan megfogalmazzuk a kormánybiz
tosi hatáskört, és meghatározzuk azt, hogy 
Nemzeti Kataszteri Programban melyik in
tézménynek mi a feladata, joga és felelős
sége.

Nem szerencsés, ha egy tárcaközi felada
tokat ellátó irodát egy adott tárcához he
lyeznek el. Akkoriban azt hittem, nem azon 
állnak vagy buknak a dolgok, hogy az iroda 
a Kossuth tér Duna parti, vagy az átellenes 
oldalán található. Hittem abban, hogy a tar
talom a fontos, és nem a külsőségek.

A következő probléma a földügyi és a 
kataszteri problémák menedzselése körül 
alakult ki. Az év közepén már láttam, hogy 
ez a rendszer így működésképtelen, és el
kezdtem keresni valamilyen megoldást. A

probléma az, hogy a szakmában - az FM 
Földügyi és Térképészeti Főosztályával, a 
FÖMI-vel és a Kormánybiztosi Irodával - 
hárompólusú vezetés alakult ki. Úgy gon
doltam, hogy ez távolról sem szerencsés

A PROGRAM FOLYTATÓDIK

nyilatkozták az FM illetékesei

Közvetlenül lapzárta előtt faxon kerestük meg 
Dr. Fenyő Györgyöt, az FM Földügyi és Térképészeti 
főosztályának vezetőjét és Dr. Niklasz Lászlót, az FM 

főtanácsosát, hogy mondják el a véleményüket 
a Kormánybiztosi Iroda megszűnésének okáról, és 

vázolják fel, hogy mi várható ebben az új helyzetben.

- Miben látják a NKP Kormánybiztosi Iroda megszüntetésének legfontosabb 
okait?

N. L.: A Kormánybiztosi Iroda megszűnését két tény indokolta: nem sikerült áttörést 
elérni a hitelszerződés megkötése tekintetében, sem hatékony együttműködést kialakítani 
az iroda és az FM Földügyi és Térképészeti főosztálya között.

F. Gy.: Az iroda betöltötte küldetését: megalakult a Közhasznú Társaság, amely ajövő- 
ben menedzseli az NKP ügyeit. Megkötöttük az önkormányzatokkal is a szerződéseket. 
Ismeretes, hogy a német lűtel nem csupán a kataszteri program céljait szolgálja, és a 
lakáskorszerűsítés vagy a vállalkozás-serkentésre szolgáló feladatokat sem kormány
biztos irányítja.

— Melyek az elmúlt év legfontosabb tanulságai?
N. L.: Az NKP vonatkozásában az, hogy szakterületünk érdekeit hatékonyabban kell 

képviselni, illetve érvényesíteni. Ezt helyettünk nem teszi meg más. A jövőben nagyobf 
szakmai összefogásra van szükség.

- Milyen hatást gyakorol ez a változás az NKP további menetére?
F. Gy.: Hangsúlyozom, hogy most nem Riegler Péter leváltásáról volt szó, hanem maga 

a kormánybiztosi funkció szűnt meg. Ez csupán egy vezetési kérdés, amely nem érinti a 
NKP céljait. A program folytatódik, irányítása pedig a szaktárca keretében marad Az 
érintett önkormányzatoknak tehát semmi okuk sincs aggodalomra.

- Mely települések vagy régiók élveznek prioritást?
N. L.: Azok, amelyek anyagilag is hozzájárulnak a térkép készítéséhez. Az is előnyt 

jelent, lia már teljes egészében, vagy legalább részben rendelkeznek - még ha nem is 
szabványos - digitális térképekkel. így tehát az OMFB-projektben részt vett önkor
mányzatok értelemszerűen előnyt élveznek.

- Mi lesz például Záhony és térsége tervezett fejlesztésének sorsa?
N. L.: A fejlesztés sorsa kormány döntéstől függ. Amennyiben a kormányzat írásban 

is jelzi a szándékát, akkor Záhony és környékét kiemelt területként fogjuk kezelni.
- Mi lesz a továbbiakban Riegler Péter sorsa?
F. Gy.: Riegler Pétert nagyon jó szakembernek tartom, amit az is mutat, hogy annak 

idején én javasoltam őt a kormánybiztosi posztra. Most, hogy ez a küldetése véget ért, 
visszatérhet eredeti beosztásába, a Baranya megyei Földhivatal élére. Az erről szóló kine
vezést a napokban írtam alá.

Sz. Sz.
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megoldás. Célszerűnek látszott, hogy e há
rom irányító szervezetből egy erős és haté
kony egységet hozzunk létre, amely el tud
ja végezni a hagyományos földügyi igaz
gatás vezetési feladatait, fel tudja vállalni a 
FÖMI még megmaradt hatósági jogosítvá
nyait, és a kataszteri program irányítását. 
Ezt az elképzelést a minisztérium számára 
rosszul "tálaltam".

-Nem vagyok járatos ilyen magas kö
rökben, de biztos vagyok benne, hogy 
egy kormánybiztosnak meglehetősen 
széles intézkedési lehetőségei vannak. 
Mit jelentett ez a gyakorlatban? Ön az 
FM illetékes főosztályával milyen "szol
gálati" viszonyban volt? Kérhetett? 
Tanácsolhatott? Utasíthatott?

- Amikor idejöttem, azt kértem, hogy 
semmiféle utasítási jogom ne legyen a 
szakfőosztály felé, és ne legyen közvetlen 
intézkedési jogom - a főosztály megkerü
lésével - a földhivatalok felé, mivel ezt 

nem éreztem volna korrektnek, és meggy ő- 
ződésem volt, hogy ez zavart okozott vol
na. Abban egyeztünk meg, hogy minden 
hivatalos lépést, intézkedést, adatigényt és 
véleménykérést az illetékes államtitkáron 
keresztül teszek meg. Ennek a gyakorlata 
azonban nem alakult ki. Ez nem kritika 
kíván lenni, csak pusztán annak a ténynek 
a felismerése, hogy a Minisztérium veze
tése számos más üggyel van elfoglalva, és 
nincs ideje, energiája arra, hogy a katasz
teri programban a Főosztály ésaKormány- 
bíztosi Iroda között közvetítsen.

- Időközben még egy fontos változás 
következett be, nevezetesen az, hogy Ma
gyarország pénzügyi megítélése a hite
lezők szemében kedvezőbbé vált Noha 
ez általában pozitív fordulatnak számít 
egy ország életében, úgy hírlik a Nemzeti 
Kataszteri Programot ez visszavetette, 
ugyanis a korábban kedvezőnek számító 
német hitel immáron előnytelenné vált. 

Emiatt a pénz felvétele késett. Hogy él
ték meg ezt a tényt a vállalkozók, akik 
számítottak a megrendelésekre?

- Ahogy telt az idő, és a várt pénz még 
mindig nem állt rendelkezésre, a vállalko
zók is egyre türelmetlenebbek lettek. Úgy 
érezték, hogy cserben hagyták őket, és 
észrevételeiket természetesen nem a főosz
tálynak, hanem a kormánybiztosi irodának 
címezték. Nem meglepő, hiszen mi fogal
maztuk meg, hogy hamarosan indul a prog
ram, készüljenek fel, bővítsék kapacitá
saikat, szerezzenek be új eszközöket... A 
program pedig az év második felében sem 
indult el, és ez a szakmán belül további fe
szültségeket gerjesztett.

Voltak, akik megpróbáltak segíteni, így 
például az MFlTT-n belül létrejött a Vál
lalkozói Tagozat, majd a Vállalkozói 
Egyesület. Ezzel egy vállalkozói érdek
képviselet alakult meg. Az együttműkö
dési készség megvolt bennük. Az előminő-

TÖRTÉNELMI 
VISSZAPILLANTÁS

Az első nagy térképmű a földadókataszter és a telekkönyv 
létrehozására született a gyorsan polgárosuló Magyarországon 
a XIX. század végén, XX. század elején. Ez a térképrendszer 
formai szempontból egységesnek tűnt, tartalmilag azonban nem 
volt az, gondoljunk csak a vetületi rendszerre. Az 1970-es évek
ben is még szép számmal voltak vetület nélküli rendszerben ké
szült térképeink. E század első 10-12 évében elkezdődött egy 
korszerűbb térképrendszer kialakítása. A sztereografikus vetü- 
letet a nagyobb kiterjedésben használ ható hengervetület váltotta 
(volna) fel, öl helyett a méter lett a mértékegység. Ennek a mun
kának vége szakadt.

Kisebb eseményeket figyelmen kívül hagyva, ugotjunk az 
1930 körüli időszakra. Az országban sok helyen kezdődtek és 
folytak jórészt a belterületeken, az akkori idők technikai fejlett
ségéhez mérten korszerű, numerikus eljárással térképkészítési 
munkálatok. Ezek a mai kor számára is példát mutató gondos
sággal, jó minőségben és kifogástalan esztétikai megjelenéssel 
készült térképek voltak. Sajnos hamar félbemaradtak ezek a 
munkák.

A következő időszakot elegendő talán címszavakkal jelle
mezni: földreform, gyorsan ezután a kollektivizálás, majd átme
neti időre a magántulajdon erősödése és ismét kollektivizálás. 
Ezt a sok eseményt kevesebb mint húsz év alatt térképi megjele
nítésben szinte lehetetlen volt követni. Ennek is betudható, hogy 
a szakmai igényesség - finoman szólva - csorbát szenvedett, 
amelynek sajnos máig kiható szakmai-erkölcsi rombolását nem 
könnyű felszámolni. A minőségi romlás másik oka a magántu
lajdon háttérbe szorulása volt. A külterületeken a nagyüzemek 
létrejötte valóságosan is kisebb pontossági igényt támasztott a 
térképekkel szemben, hiszen a földnek nem volt piaci értéke. 
Ilyen körülmények között keletkeztek azok a "térképek", ame
lyek kétségtelenül használhatók voltak az adott időszakban, 
mert jól hasonlítottak, a valósághoz, azonban pontosságuk - be

vallottan - többszörösen alatta maradt a korábbi térképi minő
ségnek. Például az 1:2880 méretarányú, méretváltozás miatt tor
zult térképek felújítása fotográfiai átalakítással, melynek során 
az egyetlen biztos támpontot adó, eredeti szelvénykeret is eltűnt 
az 1:4000 méretarányra való nyomorítás következtében.

A ’70-es, ’80-as évek EOTR-felmérései szakmailag (jogsza
bályban, szakmai szabályzatokban) jól előkészítettek voltak, az 
időszak kezdetén nem adódtak minőségi kifogások, később 
azonban az ingatlan-nyilvántartás szerkesztésének üteme diktál
ta a felmérések ütemét, ami többnyire a kivitelezési és vizsgálati 
idő lerövidítését jelentette. Ezek következménye a minőség 
romlása lett.

A mai helyzetet azjellemzi, hogy afentebb vázolt térképi "ka- 
valkádot" tovább színesíti a földprivatizáció digitális technoló
giával született adattömege. Egymás mellett létezik a külterü
leten a digitális adatállomány (szigetszerűen) az analóg térkép
pel.

Minden gond ellenére legalább két vonatkozásban nagy nye
reségnek és eredménynek tartom, hogy a digitális adatok ilyen 
tömege létrejött. Egyértelműen rögzítik a keletkezett új föld
részletek határvonalait, aminek a későbbiekben remélhetően 
kedvező visszhangja lesz és a szakma tekintélyét növeli, továb
bá nyomós érvet szolgáltat a digitális térkép előállítása érdeké
ben.

Az előzőekben vázolt helyzet önmagában is indokolja, hogy 
minden lehetőséget ragadjunk meg a nagyméretarányú térképek 
készítésére. Különösen nyomatékosítja ezt a magántulajdon 
uralkodóvá válása, az ingatlanok piaci értékének várható gyors 
növekedése, a jogbiztonság iránti igény, a korszerű piacgazda
ságfeltételeinek kialakítására való törekvés. Mondhatjuk, hogy 
a Nemzeti Kataszteri Programra (NKP) a helyzet megérett, 
indítása elkerülhetetlen.

Kiss Sándor
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sítés feltételrendszerének megfogalmazá
sában és egyéb szakmai kérdésekben az 
Egyesülettől sok segítséget kaptunk, de ez 
sem volt elég ahhoz, hogy a program elin
duljon.

- Igen lassan alakult meg a NKP Köz
hasznú Társaság is. Mint hírlik, ezt Honi 
Gyula miniszterelnök is az Ön szemére 
vetette.

- A Közhasznú Társaság megalakítását 
a házon belüli problémák nehezítették. 
Nagyon körülményesen, nagyon lassan 
alakult meg ez a szervezet. Túladminiszt
ráltuk az előkészítő munkákat.

Végül is a Közhasznú Társaságot a föld
művelésügyi miniszter egyszemélyes tu
lajdonosként alakította meg.

-Jól látom, hogy ezekben a konfliktu
sokban lassan, de biztosan felőrlődött?

-Nem akarom most a korábbi vitákat új
raéleszteni. Nem vagyok megsértett em
ber. Személy szerint nem bánom, hogy el 
kell mennem, de az igazán zavar, hogy a 
munkámnak ilyen kevés az eredménye. 
Szerettem volna akkor lelépni a porondról, 
amikor már elvégeztem a feladatomat: 
megvan a pénz, beindultak a munkálatok, 
minden sínen van. Ha minden a maga rend
jén halad, akkor tényleg nincs szükség 
Kormánybiztosi Irodára.

- Maradt még egy elvarratlan szál, a 
német hitel ügye. Hogy áll most ez a 
kérdés?

- A kormány utasította a pénzügymi
nisztert, hogy vegye fel a Német Szövetsé
gi Kormány 60 milliós hitelét. A bajor 
hitelről az utóbbi kormánydöntések már 
nem szóltak. Az is feladatom lett volna, 
hogy további hitelforrásokat próbáljak fel
kutatni a Nemzeti Kataszteri Program 110 
millió márkára csökkentett költségének fe
dezetére A tárgyalások folyamatban van
nak, szerettem volna ezeket lezárni, és úgy 
előkészítem, hogy a pénzügyi kormányzat
nak csak a szerződést kelljen aláírnia.

Sajnálom, hogy ezt abba kell hagynom, 
mert 6 milliárd forintért éppen csak annyi 
munkát lehet elvégezni, aminek még éppen 
nem lesz látszatja, és a kívülállók úgy fog
ják érezni, hogy feleslegesen kidobtuk az 
ablakon ezt a temérdek pénzt. Ne felej tsi'ik 
el, hogy valójában 32 milliárdra lenne 
szükség a munkák tisztességes elvégzésé
hez, ezt csökkentették 11 milliárdra, amely 
még mindig elégséges összeg a szűkített 
feladathoz, ám a hatmilliárd kevés.

Az egyetlen biztató jel, hogy a hazai in
gatlan-nyilvántartás remélhetőleg hama
rosan rendbejön. Ez nagy szó, Íriszen egy 
megbízható ingatlan-nyilvántartáshoz na
gyon sok érdek fűződik.. Ha ez sikerül, ez 
egy nagyon komoly szakmai, a kormány 

számára pedig egy jelentős politikai siker 
lesz.

- Nagyon fáradtnak tűnik, ami a tör
téntek ismeretében korántsem csoda. 
Hogyan élte meg emberileg ezeket az 
eseményeket?

- Szembe kell néznem azzal, hogy fel
vállaltam valamit, és nem végeztem el. Az 
ember magyarázhat amit akar, csak az 
eredmények számítanak. A szakmában na
gyon sokan tudják, hogy mi miért történt. 
Nem azt akarom, hogy bárki is sajnáljon, 
hanem azt szeretném, hogy legyen végre 
egy működőképes rendszer, beinduljon a 
Nemzeti Kataszteri Program.

- A beszélgetés során néhány ered
ményt már említett. Kérem, foglalja ösz- 
sze hogy mi az, ami végül is elkészült?

- Az egyik eredmény, hogy az ingatlan
nyilvántartási adatfeltöltés - amelyet rész
ben a kataszteri program pénzéből is kellett 
volna finanszírozni - tervszerűen történik. 
Ez nem a mi érdemünk, e munkát nem a 
Kormánybiztosi Iroda felügyelte.

Anü a mi tevékenységünket illeti, sok
sok tárgyalás eredményeként tisztázódott, 
hogy melyek azok az önkormányzatok, 
akik hajlandók pénzt áldozni a munkák 
érdekében. Összeállt az a prioritási szem
pontrendszer, ami alapján meghatároztuk, 
hogy milyen településeket, milyen sor
rendben akarunk a kataszteri programba 
bevonni. Az első csoportba egy tucatnyi te
lepülés tartozik. Nyáron elkészültek ezen 
települések felmérési tanulmányai, ame
lyek a tendereztetés alapvető dokumentu
mai lesznek. Azt tartalmazzák ugyanis, 
hogy milyen anyag áll rendelkezésre, és 

Tari Annamária a Bács-Kiskun megyei Földhivatal informatikai osztályvezetője, 
Richard Baldwin, a Know-Edge munkatársa és Podolcsák Ádám, a Phare irodától

ebből milyen technológiával, mit akarunk 
kihozni.

Időközben a felmérésre kijelölt területek 
köre bővült. Záhony és környéke olyan 
ipari övezetnek számít, amelyre a Kor
mány kiemelt figyelmet fordít. A Minisz
terelnöki Hivatal kérte, hogy ezen terület 
ingatlan-nyilvántartását és kataszteri fel
mérését soron kívül végezzük el, hogy ott 
a beruházások minél hamarabb megindul
hassanak.

Az utóbbi hónapok legtöbb munkával já
ró feladata a pénzintézetekkel való tárgya
lás volt.

- Az a tény, hogy nem egyszerűen az 
történt, hogy Önt leváltották, hanem a 
Kormánybiztosi Iroda is megszűnt, véle
ménye szerint milyen hatást gyakorol az 
NKP további menetére? Van-e ezzel 
kapcsolatban egy optimista és egy pesz- 
szimista "jóslata"?

- Most éppen pesszimisztikus vagyok, 
de remélem, sőt biztos vagyok benne, hogy 
a Földművelésügyi Minisztérium meg fog
ja teremteni az NKP végrehajtásának szer
vezeti feltételeit. A részleteit nem isme
rem. Nyilván a Földügyi és Térképészeti 
Főosztály "közelében" kell egy olyan szer
vezetet létrehozni, amely a program me
nedzselését elvégzi. Közben működtetni 
kell a Közhasznú Társaságot is. Remél
hetőleg a hitelfelvétel ügyében is történik 
valami, "csak" arra kell figyelni, hogy a 
pénz ne 60 millió, hanem 110 millió márka 
legyen. Ekkor a program elindulhat, és re
mélhetőleg a kedélyek is lecsillapodnak.

Szabó Szilárd
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FÖLDHIVATALI 
INTRANET

Intranet épül az ország 136 földhivatalában levő helyi hálózat, 
valamint az ingatlan-nyilvántartásban szerepet játszó háttérintézmények 

hálózatának összekötésére. A rendszer céljairól és felépítéséről 
Niklasz László, a Földművelésügyi Minisztérium főosztályvezetője 

közölt részleteket a Számítástechnika című lappal.

- Mint ismeretes, a korábbi pályázatok 
eredményeképpen 136 körzeti földhivatal
ban már működik a helyi földinformációs 
rendszer, és ez év elejére befejeződött az 
összesen mintegy kilencmillió ingatlan 
adatait tartalmazó helyi adatbázisok feltöl
tése. A következő feladat az adatlekérde
zés, illetve -módosítás meggyorsítása. 
Elsősorban azt szeretnénk elérni, hogy az 
ügyfeleknek adatlekérdezés céljából elég 
legyen a legközelebbi földhivatalba elmen
niük, ezért a múlt évben pályázatot írtunk 
ki az országos hálózat kiépítésére. Felhívá
sunkra öt értékelhető pályázat érkezett, 
amelyek közül a nyertes a KFKI Számítás
technikai Rt. lett, alvállalkozóként pedig az 
Icon Kft. - közreműködőként bevonva az 
Oracle Magyarország Kft.-t -, valamint az 
LNX Kft. vesz részt a megvalósításban. Az 
adatátviteli rendszerre azért nem írtunk ki 
pályázatot, mert előzetes felméréseink és 
ajánlatkéréseink szennt a Matávon kívül 
nem volt olyan cég, amely megfelelt volna 

140 pontot összekötő hálózattal szemben 
támasztott feltételeknek. így e célra a Ma
táv közeljövőben induló Frame Relay szol
gáltatását választottuk. Amennyiben az 
adatátvitelre a későbbiekben kedvezőbb 
feltételeket tudunk elérni, akkor a hosszab
bításnál felülvizsgáljuk a most egy évre kö
tött szerződést.

- Milyen feladatokat lát majd el a rend
szer az adatszolgáltatáson túl?

- Az első fázisban adatszolgáltatási és 
hitelesítési szempontból nem lesz változás, 
mivel az adatbázisból kinyomtatott papírra 
most is bélyegző kerül majd, csak esetleg 
nem a területileg illetékes földhivatal bé
lyegzője lesz az. Második lépcsőben - ha a 
jogszabályi háttér kész - mód lesz elektro
nikusan hitelesített dokumentumok kia
dására is. Végül pedig, megfelelő védelmi 
rendszer kiépítése és újabb törvénymódo
sítás után, lehetőség nyílik arra is, hogy az 

ügyfelek bármelyik földhivatalban be
nyújthassák beadványukat, amire most 
csak a területileg illetékes földhivatalban 
van mód. Ezenkívül a rendszer lehetővé 
teszi a földhivatalok alkalmazottainak a 
belső elektronikus levelezést és üzenet
küldést, információkat nyújt a felsővezetés 
és a minisztérium számára, és nem utolsó 
sorban a nyilvános Internetre való rákap
csolással kielégíti a szélesebb szakmai kö
zönség - ingatlanirodák, ügyvédek, önkor
mányzatok - információigényét is.

- Kik kapcsolódhatnak a rendszerhez?
- Az ingatlan-nyilvántartásról szóló jog

szabály már most is megengedi bizonyos 
ügyfeleink belépését. Erre az évre tervez
zük ama jogszabály-módosítás kiadását, 
amely növelné a hozzáférésre jogosultak 
körét. A jogszabály a közjegyzőknek már 
most is kötelezővé teszi a kapcsolódást; kö
telességük a hozzájuk benyújtott adásvételi 
szerződések adatainak ellenőrzése, és en
nek jelenleg még a hiteles, papír alapú tu- 
lajdonilap-másolat felhasználásával, a ké
sőbbiekben pedig az adatbázisból nyert 
adat megtekintésével tesznek eleget. Ké
sőbb módunk lesz hiteles másolat kiadá
sára is.

- Hogy épül fel a tervezett hálózat?
- Először egy elérési pont megnyitását 

tervezzük. Adatvédelmi és biztonsági o- 
kokból az összes kérés ezen a ponton fut 
majd keresztül. Fizikailag az elérési pont, 
tehát a védőgát - amely a CyberGuard "fe
kete doboza" lesz - a Fővárosi Kerületek 
Földhivatalában kap helyet. A második fej
lesztési szakaszban összesen hat elérési 
pontot tervezünk, végül a harmadik sza
kaszban - ez néhány év múlva várható - 
minden megyében lesz egy-egy elérési 
pont. Az adatforgalmat - elsősorban a 
jövendő szolgáltatási célok megvalósítha
tósága érdekében - titkosítani fogjuk. Még 
nem döntöttünk a végleges megoldásról, de 

az biztos, hogy minden hozzáférési ponton 
kódoló-dekódoló berendezést, illetve a 
hozzáférés jogosultságát ellenőrző egy
séget helyezünk el. Terveink szerint a 
Web-kiszolgáló szerepét egy Intel-pro- 
cesszoros gép látja majd el, ezen a Netcape 
szervercsalád megfelelő tagjai, az adatbá
zis-kapcsolatot fenntartó Oracle Web Ser
ver, valamint az Oracle InterOffice üzenet
közvetítő és levelező rendszer fut majd. A 
hálózat kezelésére ugyancsak egy Intel- 
processzoros gép szolgál, amelyen a Cisco 
megfelelő szoftvere meg a HP Open View 
fut majd.

- Ezeken kívül milyen eszközök épülnek 
be a hálózatba?

- A hálózati csatlakozási pontokat a Ma
táv adja. Az elérési pontot 2 megabites 
vonal, a hálózatkezelés illeszkedési pontját 
256 kilobites összeköttetés, a megyei föld
hivatalok kapcsolódását 128 kilobites, a 
körzeti földhivatalokét pedig 64 kilobites 
vonalak jelentik. Az elérési ponton, illetve 
a hálózat összes csomópontján Cisco-útvá- 
lasztók működnek.

- Milyen forrásokból valósult meg a 
beruházás, és miből fedezik a hálózat 
fenntartását?

- Phare-támogatásból valósult meg a 
rendszer, de a működtetésre és a fejlesztés
re saját forrásokat használunk fel. A jelen
legi jogszabályok szerint az adatszolgálta
tásért, illetve -módosításért fizetendő ősz- 
szeg két tételből áll, amelyek egyike az 
igazgatási-szolgáltatási, más néven eljárási 
díj. Ugyanis a módosított illetéktörvény
ben az illeték helyére az eljárási díj került, 
és ez a díj fordítható a fenti célokra. Évente 
közel kétmillió ügyfél fordul aFöldhivatal- 
hoz, és a hivatalok nagyjából 1,2 millió 
tulajdonilap-másolatot adnak ki.

(C'omputerworld Számítástechnika, 
1997. február 11.)
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ÖNKORMÁNYZfrrm

ISIS SZENTÉLYÉBEN

SZOMBATHELY MEGYEI JOGÚ VÁROS 
TELEPÜLÉSIRÁNYÍTÁSI TÉRINFORMATIKAI RENDSZERE

S
zombathely Polgármesteri Hivatala 
Magyarországon az elsők között 
kezdte el a városi térinformatikai 
rendszer kialakítását. A rendelkezésükre 

álló ténnformatikai rendszer számos igé
nyüket már most kielégíti és alapot nyújt a 
további fejlesztéshez.

Központi komplex nyilvántartó 
és karbantartó rendszer

A Geoview Systems Kft. 1996-ban befe
jezte és az önkormányzat részére átadta a 
Központi Komplex Nyilvántartó és Kar
bantartó rendszert. A központi rendszer 
nagy eröforrású térinformatikai, adatbázis- 
kezelő (Oracle) szoftverekkel és hardver 
(Sun munkaállomás szerver) eszközökkel 
valósult meg. A rendszert a hálózaton ke
resztül korlátlan számú felhasználó érheti 
el PC-s terminálokról.

A rendszert az teszi az országban egye
dülállóvá, hogy a földmérési és közmü- 

alaptérképi adatok, a térképi és szöveges 
közmüszakági adatok feltöltésére és válto
zásvezetésére egy olyan rendszert valósí
tottak meg, amely biztosítja a földhivatal, 
a közművek és más szervezetek bevonásá
val az adatok pontos és naprakész létrejöt
tét, valamint továbbvezetését és cseréjének 
menedzsmentjét. Megtörtént, illetve bizo
nyos részeken folyamatban van a Digitális 
Közmű-alaptérkép és a közmű szakági 
adatok feltöltése. Az együttműködő felek a 
megkötött szerződések alapján térítésmen
tesen szolgáltatják egymásnak adataikat és 
azok változásait. Az adatokat egy központ
ban, az önkormányzatnál gyűjtik. Ide ér
keznek a közműadatok változásai a köz
művektől, és innen szolgáltatják az összeg
zett adatokat. Az önkormányzat biztosítja 
a Digitális Közmű-alaptérképet, a közmű
szolgáltatók pedig a saját szakági adataikat 
teszik hozzáférhetővé, így egy pontos és 
naprakész adatállomány áll rendelkezésre. 
Az adatok pontos továbbvezetését és cseré

jét bonyolító rendszereket a közműveknél 
telepítették.

A központi rendszer moduláris felépíté
sű. Az alábbi modulok, alrendszerek ké
szültek el:
■ Területrendezési alrendszer, amely a vá
rosrendezési (ÁRT/RRT), az övezet-, a ti
lalomkezelési, a hatósági engedélyezési 
feladatok (telephely-, bontási-, építési-, te
lekalakítási engedélyek), ellátását segíti 
elő,
■ Ingatlanvagyon-kataszter alrendszer, 
amely az önkormányzati tulajdonú földte
rületek, intézmények, közmüvek, teme
tők, lakások, lakóépületek, nem lakás célú 
helyiségek, strandok, utak, vizek, zöldte
rületek, üzemek nyilvántartására szolgál;
■ Közlekedési alapadatok alrendszere a 
balesetek, buszjáratok, fizető parkolók és 
egyéb adatok nyilvántartására,
■ Környezetvédelmi alrendszer, amely a 
környezetszennyezési és mérési pontok 
nyilvántartására készült;
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■ Ingatlan-nyilvántartás alrendszer a tulaj
doni lapok nyilvántartására;
■ Környezetállapot alrendszer a talaj, a 
víz, az ökológiai állapot, a régészet és abel- 
víz adatainak nyilvántartására;
■ Műszaki határozatok alrendszere a meg
lévő szöveges határozatokat nyilvántartó 
rendszer adatainak (építési, bontási, telek
alakítási, használatba vételi engedélyek) 
megjelenítésére;
■ Közmű-nyilvántartási alrendszerek 
adatátvételi lehetőséggel:

-elektromos hálózat nyilvántartása,
- gázhálózat nyilvántartása,
- távközlési hálózat nyilvántartása,
-vízhálózat nyilvántartása,
- szennyvízhálózat nyilvántartása,
- távhőhálózat nyilvántartása,
- közutak nyilvántartása.
Az elkészült alrendszereket az építési, a 

városrendezési, az ingatlanvagyonkatasz- 
ter-kezelő és a műszaki irodánál telepítet
ek

Közműveknél telepített rendszerek

A központi rendszer mellett elkészült, 
sőt számos partnernél telepítették is a 
GreenLine térinformatikai rendszeren ala
puló komplex lekérdező, karbantartó és 
adatkommunikációs szoftvert. Ezek az 
alábbi helyeken üzemelnek:
■ EG AZ Rt. - Sun Ultra, Solaris operációs 
rendszer;
■ Matáv Rt. - PC, SCO Unix operációs 
rendszer;
■ Vas Megyei Vízmű és Csatorna Rt. - 
Sun SPARCStation 10, Solaris operációs 
rendszer;

■ Távhő Kft. - PC, SCO Unix operációs 
rendszer;
■ Közúti Igazgatóság, Forgalomirányítás 
-PC, Linux Unix operációs rendszer;
■ Tűzoltóság - PC, Linux Unix operációs 
rendszer.

A szoftver a partnerek számára adataik 
karbantartását, a többi közműszolgáltatótól 
származó szakági adatok és az önkormány
zattól megkapott közmű-alaptérképek le
kérdezését biztosítja. A rendszer fontos 
eleme az adatok cseréjét biztosító adat
kommunikációs felület. Az önkormányzati 
és közműveknél lévő adatok biztonságos és 
ellenőrzött formájú cseréjének és az adat
bázisok konzisztenciájának biztosítására a 
rendszer adatmenedzsere szolgál.

A térinformatikai rendszer 
adatfeltöltöttsége

Mint minden térinformatikai rendszer, 
az önkormányzati is, grafikus (térképi) és 
alfanumerikus (szöveges) adatbázisból 
épül fel. Ezek között beazonosítással, 
vagyis a két adatbázis egymáshoz rendelé
sével lehet kapcsolatot teremteni. Erre 
azért van szükség, hogy bárhonnan is indu
lunk ki, egyaránt elérhető legyen a szöve
ges adat és a hozzá tartozó térképi elhe
lyezkedés.

Grafikus adatok

A térinformatikai rendszer alapját képe
ző, teljesen feltöltött és rendszerbe állított 
Digitális Földmérési Alaptérképet 1995 

decemberében adták át. Az alaptérkép 238 
réteget tartalmaz, az ezeken elhelyezkedő 
objektumok száma pedig meghaladja a 
negyed milliót. A munka nagyságát jól 
szemlélteti, hogy a földrészlethatár-ré- 
tegen 11 100, az épületrétegen 16 284, a 
helyrajziszám-rétegen 11 520, a házszám 
rétegen pedig 9 500 objektum található.

A Digitális Földmérési Alaptérkép 
kiegészítése, a Digitális Közmű-alaptérkép 
- ugyancsak teljesen feltöltve - 1996 feb
ruárjában készült el. Ez 33 réteget tartal
maz. Mára három ütemben elkészültek 
Szombathely belterületének közműszak
ági grafikus adatai, áprilisában pedig befe
jeződik a kb. 25%-nyi IV. ütem is. Ezzel 
a közműszakági adattartalom teljes lesz.

A közműszakági rendszerek grafikus 
adatainak felét betöltötték és elindult a 
szöveges adatok feltöltése is. Rendelke
zésre állnak a közművektől érkező adato
kat megjelenítő modulok is. Ezek a Green
Line adatmenedzser alrendszerből ex- 
port/import felületen keresztül kapják a 
közműszakági információkat. Már a fej
lesztés elindítása előtt a partnerek megál
lapodtak az adatok cseréjéről. A közmű
nyilvántartó alrendszerben a gázhálózat
nyilvántartó modul 38, az elektromos há
lózat nyilvántartó modul 31, a szenny
vízhálózat nyilvántartó modul 28, a távhő
hálózat nyilvántartó modul 55, a távközlési 
hálózat nyilvántartó modul 14, a vízhálózat 
nyilvántartó modul 45, az útnyilvántartó 
rendszer pedig 10 réteget tartalmaz. A 
rendszerbe betöltötték az Ingatlanvagyon
kataszter 14 ezer adatát, és a Műszaki 
határozat alrendszer 51 700 rekordot tartal
mazó szöveges adatbázisát.
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1995 óta a felhasználóknak és rendszer
gazdáknak folyamatosan különböző okta
tásokat tartanak.

Továbbfejlesztési lehetőségek

Egy rendszer továbbfejlesztésének két 
lehetséges útja van. Az egyiknél a felhasz
nálók száma, a másiknál a műszaki tarta
lom bővül. Nézzük, mit jelent ez Szombat
hely esetében! Küszöbön áll egy olyan 
szerződés megkötése, amely két ütemben, 
30 felhasználó számára biztosítja a hozzá
férést a térinformatikai adatokhoz. Ez a 
GreenLine Kolibri Windows környezetben 
működő lekérdező modul segítségével va
lósulhat meg.

Másik lehetőség a műszaki továbbfej
lesztés. A múlt évben számos alrendszert 
adtak át:

■ Népesség-nyilvántartási alrendszer

Az önkormányzati hasznosítás megen
gedi, hogy ezen adatok - kizárólag népes
ség-nyilvántartás céljára! - esetleg teljes 
részletességgel bekerüljenek a térinforma

tikai rendszerbe. A felső vezetés döntései
nek segítésére a népjóléti, az adónyilván
tartási, a vállalkozói és más alrendszerek 
adataival való összevetés céljából a népes
ség-nyilvántartás aggregált adatai is szere
pelnek a rendszerben. Természetesen az 
adatbiztonság és a jogosultságkezelés 
szempontjait elsődlegesen figyelembe kell 
venni. Erre a többszörös, hierarchikus adat
védelmi és jogosultsági rendszer jelent ga
ranciát. Fontos feladat a különböző körze
tek adatainak megjelenítése. Előttünk álló 
feladat, hogy meghatározzuk, melyek le
gyenek ezek a körzetek és nülyen elem
zéseket végezzünk el.

■ Népjóléti alrendszer

Adatai a népjóléti nyilvántartási rend
szerből számláznák. A személyek, folya
modványok, határozatok a lehető legtelje
sebb részletességgel jelennek meg a térin
formatikai rendszerben. Lehetőséget nyújt 
a szociális segélyezések háztartások szerin
ti összegzésére is. Módot ad arra, hogy a 
szociális segélyezést összevessük a vállal
kozói, az adó-, és az ingatlan-nyilvántartás

sal. Ettől azt remélik, hogy számos vissza
élés elkerülhető lesz.

■ Adó nyilvántartási alrendszer

Térképhez köti a nyilvántartási rendszer 
összes adónemét (gépkocsiadó, helyi adó, 
iparűzési adó stb.), és lehetővé teszi, hogy 
a kivetett és befizetett adókat ne csak ön
magukban szemléljük, hanem esetleges 
kapcsolataikban is.

■ Vállalkozói alrendszer

Ezekkel az adatokkal válik teljessé az 
összevetés, ellenőrzés rendszere. Tenné- 
szetesen az alrendszer önmagában is érté
kes. A vállalkozók adatainak térképre vetí
tésével például tervezhetővé válhat az adó
kulcsok meghatározása is.

A fenti négy alrendszerben közös, hogy 
térképi kapcsolatukat az önkormányzatig 
címregiszteren keresztül kapják meg, mi 
vei a meglévő nyilvántartásban a címeket 
utca és házszám szerint tárolják. A címre
giszter megléte és pontos vezetése tehát 
alapvetően megszabja a rendszer használ
hatóságát. ■
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KOZELET_________________________

CSAK A SZÉPRE EMLÉKEZEM

Visszatekintés a hazai térinformatika történetére

1989
Összeállításunkban a Térinformatika című lapban megjelent 

cikkek alapján kísérjük végig a szakma hazai történetét. 
Felvillantjuk az egyes évek legfontosabb eseményeit, 

felidézzük az akkori véleményeket, s ahol lehet 
azt is elmondjuk, mi lett az akkori projekt sorsa.

"Nem szeretem a térinformati
kát. Imádom viszont a földrajzot, 
odavagyok a térképészetért, ra- 
longok a matematikáért, elragad
tat a gyors ügyintézés, lebilincsel 
a számítástechnika, kedvelem a 
műszaki tervezést, magával ra
gad az ökológia, s híve vagyok a 
publicitásnak. Most - úgy tűnik - 
mindez összejön." Ezekkel az ihle
tett mondatokkal köszöntötte az 
egyik szerző, nevezetesen Csillag 
Ferenc 1989 májusában az ak
kor megjelent Térinformatika el- 

^<=0, úgynevezett mutatványszá- 
CSát. Azóta sok víz lefolyt a 
Dunán, azaz hogy stílszerűek le
gyünk: sok gigabájtnyi térbeli in
formációt rögzítettek és használ
tak fel a hazai szakemberek, Csil
lag Ferkó pedig - ha minden igaz 
- az Egyesült Államokban oktatja 
a GIS rejtelmeire az ottani egyete
mistákat, így hát már soha sem 
fog kiderülni, hogy komolyan gon
dolta vagy csupán a meghökken- 
tés kedvéért írta, hogy nem sze
reti a térinformatikát.

Ha már az első szám szerzőinél 
tartunk, említsük meg a többieket 
is: Domokos Gyurkát, Gáspár 
Matyit, Hargitai Pétert, dr. Nik- 
lasz Lászlót, Kákonyi Gábort, Per

gel Icát, Szilágyi Jánost, Tenke 
Tibort és jómagámat. Az akkori 
toliforgatók ma a szakma jeles 
személyiségei közé tartoznak. 
Négyen közülük (Domokos 
György, Kákonyi Gábor, Szilágyi 
János és Tenke Tibor) ma sikeres 
térinformatika céget vezetnek, 
Niklasz László pedig az FM-ben a 
Phare-projekt vezetője. Hargitai 
Péter a Geometriában osztályve
zető, Pergel Józsefné pedig egé
szen a legutóbbi időkig a KSH 
Népszámlálási részlegénél dolgo
zott, és érdeklődését továbbra 
sem veszítette el a térinformatika 
iránt. Egyedül Gáspár Mátyás ke
rült kissé távolabb e szakterület
től, noha annak idején éppen ő 
volt az, aki felismerte, hogy a tér
informatika milyen nagy szerepet 

Előkészítő megbeszélés 1989-ben a leendő Térinformatikáról. Képünkön Szilágyi 
János, Szabó Szilárd, Niki István, Gáspár Mátyás és Hargitai Péter

kaphat a hazai közigazgatás kor
szerűsítésében.

Az első szám címoldalán az ak
kori Fővárosi Tanács elnöke nyi
latkozott arról, hogy véleménye 
szerint a közigazgatás (tér)mfor- 
matikai fejlesztése ugyanolyan 
fontos, mint az élelmiszer-ellátás, 
a metróépítés vagy az iskolahá
lózat. Nos, azóta megszűnt a ta
nácsi rendszer, az élelmiszerel
látás nem a helyi igazgatás fela
data, nem épült újabb metró
vonal, nem fejlődött az iskolaháló
zat sem. Nos miért pont a fővá
rosi térinformatikai rendszerrel 
történt volna másként? Talán 
egyszer majd kiderül, hogy miért 
nem lett semmi sem az akkoriban 
oly ígéretesnek tűnő FŐTÉR rend
szerből.
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1-6. oldal

Korszakváltás küszöbén? 7. oldal

Egy objektumra egyetlen kód 8. oldal

INFORMATIKAFolyószennyezettség-vizsgálat 9. oldal

Ma a legtöbb nyugat európai és észak-amerikai nagyvárosban a városigazgatás szinte 
elképzelhetetlen Igen magas színvonalon álló számítógépes szolgáltatások nélkül. 
Habár az elmúlt húsz évben nálunk Is komoly erőfeszítések történtek a korszerű taná
csi rendszerek bevezetésére, az Igazi megoldástól még távol állunk.
Dr. Blolek Jóuef, a Budapest Főváros Tanácsa elnöke exkluzív Inteijújában a 
közigazgatási Informatika helyzetéről beszélt.

A COMPUTERWORLD INFORMATIKA KFT. ÉS A GEOMETRIA KISSZÖVETKEZET KIADVÁNYA • Mutatványaim

UGYANOLYAN FONTOS, 
MINT AZ ÉLELMISZER-ELLÁTÁS

Térinformatikai szoftver

Budipcui Földhivatal köröm 
odóddon tukrl aak ntMtktun, lu- közvetlen adatcsere teltételért Hard-

tényező“« « »Uhu Az elkövetkező öt jó lehetőségünk van. mert kisaé enyhül
tek a COCOM-h«« előír *mí. t a uoft-

EGY ÉV 
MÉRLEGE

goi. Hl mnacnek komcnJ 1

tők javaslatira timaukodom. Céluenl 
azt a konfigurációt is azt a szoftvert 
megvisirolnt, ami huzamosabb ideje,

A Térinformatika mutatványszáma 1989 májusában

Az év eseményei

Március: A Geometria, a Kartográfiai Vállalat, a Posta Bank és 
az Investbank megalakítja a Geokart Kft.-t.

Augusztus 17-24.: Budapesten rendezik meg a Nemzetközi 
Térképészeti Társaság (ICA) 14. világkongresszusát.

Augusztus: Elkészül a Fővárosi Területi Műszaki Adatbázis 
"magrendszere".

Október 17-21.: A topoLogic a Compfair kiállítás díjazott termé
ke lett.

Október: A bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer környezeti ha
tásainak megfigyelése érdekében a Víziterv megbízásából a Győri 
SZÜV és a Geometria Kisszövetkezet elkészítette a környezeti mo
nitoring rendszert és az ehhez kapcsolódó számítógépes adat
bankot.

Október: A Budapesti Geodéziai és Térképészeti Vállalat és a 
BME Automatizálási tanszéke elkészíti a Térmform nevű rend
szert, melyet Győrött, Gödöllőn és Szegeden vezettek be. (Ma már 
egyik helyen sem használják.)

November: Siófokon víz- és környezetvédelmi workshopot. ren
deznek, melynek célja, hogy kiválasszák és leteszteljék a Környe
zetvédelmi Minisztérium és Vízügyi igazgatóságok informatikai 
munkáját megalapozó területelemző alapszoftvereket, és megfo
galmazzák a leendő térinformatikai rendszerrel kapcsolatos kívá
nalmakat.

November: Elkészül az Országos Térinformatikai Alapadatbázis. 
_________________________ ________ ____ Szabó Szilárd

Immáron hagyomány, hogy a Hungis 
Alapítvány minden év elején közzéteszi, 
hogy mit végzett az elmúlt esztendőben. Az 
Alapítvány ügyvezető igazgatója ez évben 
is elkészítette értékelését.

Az alapító okiratban meghatározott célok 
alapján a kuratórium által jóváhagyott 
1996. évi feladatokat az Alapítvány az aláb
biak szerint teljesítette:

Részvétel nagy rendezvényeken, 
bemutatók szervezése

Erősödött az Alapítvány tevékenysége az 
Országos Térinformatikai Konferencia 
(Szolnok) programbizottságának munká
jában. A VI. rendezvény megszervezése so
rán nagyobb igény mutatkozott az Alapít
vány által képviselt szemlélet érvényesíté
sére, a Hungis információinak hasznosítá
sára, javaslatainak figyelembevételére. Ez 
is hozzájárult ahhoz, hogy ez a rendezvény 
a szakma jeles eseményévé vált.

A nagy kiállításokon való részvétel iránt 
erősen csökkent az érdeklődés. A GISZ 

| LIS '96 Central Europe rendezvényen a 
Hungis stand mindössze két résztvevőből 

I állt, a Compfair '96 kiállításra pedig csak 
i egy résztvevő jelentkezett. így a múlt év
ben nem vettünk részt ezen a rendezvényen. 
(Ez utóbbi kiállítást egyébként ebben az 
évben a térinformatikai cégek kihagyták.)

1996-ban az Alapítvánnyal közösen ren- 
| dezett egyedi cégbemutatókra megszűnt az—. 
I igény, jóllehet egyre szaporodnak az ilye, 

rendezvények (pl. Autodesk-Expo, Fabi- 
CAD, AM/FM).

Oktatást segítő tevékenységek

1996-ban megrendeztük a Kertészeti és 
Élelmiszeripari Egyetemmel közösen az V.

I Térinformatika a felsőoktatásban konfe- 
| renciát az eddigi legtöbb résztvevővel és 

előadással, amit a rendezvényről készült
I színvonalas kiadvány is bizonyít. A rendez

vényt anyagilag támogatta az Intergraph 
Magyarország Kft., a Kerti's Kft. és az 
OMFB.

Ismét sikeres volt a diplomaterv- és szak
dolgozat pályázat. Összesen 10 pályázat ér
kezett be, amiből egy pályázat I., két pá- 

j lyázat II. és egy pályázat 111. díjban ré-
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szesült. ezen kivül a Kerti's Kft., a Geo- 
comp Kft., a FÖMI, az MH Informatikai 
Intézet és a Hunagi jóvoltából összesen 6 
különdijat is kiadtunk.

Az Alapítvány és a Geoview Kft. közötti 
szerződés alapján folytatódott Vajda Gábor 
ösztöndíjas támogatása.

Egy sokrésztvevős (Siemens Rt., BME, 
DATE, Hunagi, L&Mark, SE FFFK, Hun- 
garoCAD, MH TÉHI) támogatói konstruk
cióban vesz részt az Alapítvány, melynek 
célja az Erdőkertesi Neumann János Álta
lános Iskolában bevezetni az alapfokú tér
informatikai oktatást.

Elkészült az éves tervben szereplő, "A 
földrajz oktatásba a térinformatika integrá
ciója" című javaslat, amelynek eljuttatása 
a művelődésügyi és oktatási miniszterhez 
folyamatban van.

A Térinformatika megjelentetése
t
Az újság továbbra is jó, sőt érezhetően 

javuló szakmai tartalommal jelenik meg, 
ezt bizonyítja a sok elismerés is, amelyet a 
szakemberek megfogalmaznak. Sajnála
tos, hogy a nyomdai kivitel színvonala nem 
volt egyenletes az év folyamán, ezt a készí
tők is elismerték.

Külön szolgáltatásként négyoldalas szí
nes mellékletekre is van megrendelés, 
amely növeli az újság használati értékét, és 
nem utolsó sorban bevételt is jelent. Növe
kedett az érdeklődés a hirdetések iránt is.

Az újság megjelentetése számára egye
dülálló segitségazMH Informatikai Intézet 
tördelőszerkesztői, illetve az MH Térképé
szeti Hivatal sokszorosítási támogatása.

Kia d i á ny ok megjelentetése

A Magyarországi Földmérés és Térké
pezés Forráskönyve, amely az FM Földü
gyi és Térképészeti Főosztályával közös 
kiadványként készült el, 1000 példányban 
jelent meg. Bemutatása az MFTTT veszp
rémi vándorgyűlésén történt. Dicsérő 
visszhangok voltak a könyv tartalmáról, 
különösen jó véleményt adott a Nemzeti 
Kataszteri Program kormánybiztosa.

Korábbi terveinknek megfelelően de
cemberre elkészült a Magyarországi Térin
formatika Forráskönyv második kiadása. 
Különösen értéke a kiadványnak, hogy 
adatai, vizsgálatai alapján jól nyomon kö
vethetők a magyarországi térinformatika 
változásai az elmúlt 6-7 évben.

Az Alapítvány létrejöttének ötödik év
fordulójára kiadvány jelent meg áprilisban.

Nemzetközi kapcsolatok

Jelentős szerepet játszott az Alapítvány 
a Magyar Térinformatikai Társaság (Huna
gi) működtetésében. Kezeli pénzügyeit és 
egyéb módon segíti tevékenységét (számí
tógép, adminisztráció, utaztatás, hozzájá
rulás dologi kiadásokhoz). A Hunagi tevé
kenységét jól nyomon lehet követni a Tér
informatikában rendszeresen megjelenő 
Európai kapcsolatok rovaton keresztül.

A TTc megszűnésével lehetőség nyílik 
arra, hogy az Alapítvány részt vegyen a 
GISIG tevékenységében. Ennek realizálá
sára minden előkészület megtörtént, ezt a 
munkát felvállalja Lévai Pál, aki a GISIG 
végrehajtó bizottságának tagja. Előfeltétele 
aTTcdejure megszűnése, amely rövidesen 
bekövetkezik.

Havass Miklós kezdeményezésére a Ko
lozsvárott működő Gábor Dénes Alapít
vány elnöke, Selinger Sándor meghívására 
Detreköi Ákos, Remetey-Fülöpp Gábor és 
Berencei Rezső október 10-11-én térinfor
matikai konferencián előadásokkal vett 
részt. A kölcsönösen jónak tartott rendez
vény egy sikeresnek remélt, hosszú távú 
együttműködés alapjainak lerakásához já
rult hozzá.

Egyéb szakmai tevékenységek

Nz októberi kuratóriumi ülésen elfoga
dott határozatnak megfelelően az ügyve
zető igazgató elkészítette a "Javaslat a 
Nemzeti Kataszteri Program végrehajtá
sának elősegítésére" című anyagot, ame
lyet átadott Riegler Péternek a Nemzeti 
Kataszteri Program akkori kormánybizto
sának, egyben az FM földügyi és térképé
szeti főosztály vezetőt is megismertette aja- 
vaslatokkal. A köszönetén kívül sajnos 
ezekre a javaslatokra érdemi választ az 
Alapítvány nem kapott.

Horváth János kezdeményezésére és 
megrendelésére az OMFB szerződést kö
tött az Alapítvánnyal az "Új közigazgatási 
térinformatikai alkalmazások lehetőségei
nek vizsgálata" című tanulmány elkészí
tésére. Határidő március 31. A szükséges 
adatgyűjtés első körben elkészült, jelenleg 
az adatok elemzése és értékelése folyik.

Miasnikov Péter aktív közbenjárása 
eredményeképpen az ügyvezető igazgatón 
keresztül az informatikai ügyosztályvezető 
felkérte az Alapítványt a Főpolgármesteri 
Hivatal informatikai rendszere térinfonna- 
tikai szegmensének létrehozására kiírt pá
lyázat bíráló bizottsági munkájában való 
részvételre.

Berencei Rezső

Szponzorlista
A Hungis alapítvány célja a 

magyarországi térinformatika 
elteijedésének segítése.

Az alapítvány nem profitérdekeltségű, 
tevékenységének ellátását a 

támogatók segítsége teszi lehetővé.

Alapító:
Geometria Térinformatikai 
Rendszerház Kft. (1991).

Szponzorok:
Intergraph Magyarország Kft. 

(1992-1997),

Komunálinfo Rt. (1995, 1996), 

MH Térképészeti Hivatal (1992-1997), 

Budapesti Távhőszolgáltató Rt.
(1992, 1993, 1996, 1997), 

Geoview Systems Kft. (1992-1996), 

Environmental Systems Research 
Institute, Inc. - ESRI 
(1993, 1994, 1996),

Maplnfo Corp. (1996), 

Carto Hansa Kft. (1994-1996), 

Budapesti Elektromos Művek Rt. 
(1996),

FabiCAD Kft (1996),

MH Informatikai Intézet (1992-1997), 

Flexiton (1996),

VÁTI Rt. (1993, 1994, 1996), 

L&MARK Számítástechnikai 
és Mérnöki Kft. (1994-1996), 

Alföld Befektetési és Informatikai Rt. 
(1993, 1994, 1996),

Kerti’s Kereskedelmi Kft. (1996), 

Cartoranje Holland-Magyar Földmérési 
és Általános Mérnöki Kft. (1995, 1996)

Expo-Geo Kft. (1994, 1996),

Támogatók:
Kákonyi Gábor (1996), 

Dr. Márkus Béla (1991-1997), 

Prajczer Tamás (1992-1996), 

Dr. Remetey-Fülöpp Gábor 
(1992-1997),

Dr. Szabó Szilárd (1994-1996).
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RENDEZVÉNYNAPTÁR
1997. április 16-18., Austria Center, 

Bécs, Ausztria, Joint European Confe- 
rence and Exhibition on Geographical 
Information

Fontosabb témák: GIS-technológia; GIS 
és a környezet; GIS és a tervezés; térin
formatika a városi és a regionális igazga
tásban, nagyméretarányú térképezés, ka
taszter; közművállalatok, távközlés; ma- 
gánvállalkozások; oktatás; demonstráció. 
A rendezvény előtti napon workshopokat 
és szakmai utakat szerveznek. Előadá
sokkal 1996. szeptember 23-ig lehet je
lentkezni a JEC-G1 baseli irodájánál. 
Felvilágosítás: AKM Congress Service, 
Clarastrasse 57., CH-4005 Basel.
2+41 61 691 51 11, fax:+41 61 691 81 
89, E-ntail: akm@nethos.ch

1997. május 6-10., Budapesti Vásárköz
pont, Ifabo

Nemzetközi számítástechnikai, kommu
nikációtechnikai és irodaszervezési szak
vásár Felvilágosítás: Zubovics Ágnes, 
Budapesti Vásárközpont, 1441 Budapest, 
Pf.: 44
& 263-6082, fax: 263-6104.

1997. május 26-28., SE FFFK, Székesfe
hérvár, Nemzetközi földhasználati kon
ferencia

Felvilágosítás: dr. Joó István, 
fax: (22) 348-271

1997.június 17-19., Lyngby, Dánia, A jö
vő irányzatai a távérzékelésben szimpó
zium

EARSeL és az ISPRS közös rendezvé
nye.

Felvilágosítás: Hunagi, fax: 301-4691, 
vagy Winkler Péter, fax: 252-8282

1997. szeptember-, Pozsony, Szlovákia, 
GIS/LIS Central Europe ’97

Ötödik alkalommal megrendezendő 
nemzetközi térinformatikai konferencia. 
Főbb témakörei: GIS-alkalmazások, LIS 
az ingatlanforgalom fejlődéséért, üzleti 
alkalmazások, egészségügy, Internet, 
környezetgazdálkodás, kataszter, távér
zékelés és térképezés, önkormányzati al
kalmazások.
Felvilágosítás: Dr. Mélykúti Gábor
2 463-1187, 463-3084, vagy Dr. Be- 
rencei Rezső, Hungis Alapítvány, 1243 
Budapest, Pf. 718. 2/fax. 156-6794).

1997. szeptember-. Gyula, Számítástech
nikai szervezési akadémia

Felvilágosítás és jelentkezés: Gyulakor 
Kft. Iroda, Budapest, Margit krt. 50-52. 
2 212-2275,212-2475.

1997. szeptember-, Hotel Gellért, Buda
pest, CAMP

Hetedik szakkiállítás és konferencia a 
CAD/CAM és a multimédia témaköré
ből. A rendezvényen a kartográfia és a 
térinformatika is helyt kap.
Felvilágosítás: dr. Henesey Gusztáv, 
Scope Kft., 1111 Budapest, Kende utca 
13-17.
2 181-0511, fax. 186-9378.

1997. szeptember 17-19., Karlsruhe, Né
metország, 81. Geodätentag/Intergeo

Felvilágosítás: Professor Dr-lng. H. G. 
Wenzel, Geodätisches Institute, Uni
verität Karlsruhe, Englerstr. 7., D-76128 
Karlsruhe, Gennany.
2: + 49711 121 3201, 
fax: +49 711 121 3297.

1997. szeptember-, Szolnok, VII. Or
szágos Térinformatikai Konferencia

Az önkormányzati munka segítésére im
máron hetedik alkalommal rendezik meg 
az Országos Térinfonnatikai Konferen
ciát. A konferenciával egyidejűleg kiál
lítást is rendeznek. Felvilágosítás: Mezei 
Imre, BM Jász-Nagykun-Szolnok me
gyei TÁKISZ, 5002 Szolnok, Liget u. 6. 
2 (56) 425-541, (56) 420-444, 
fax: (56) 422-305.

1997. szeptember-, Vajdahunyadvár, Bu
dapest, Autodesk Expo

Felvilágosítás: Simonkovics Sándor, 
Autodesk Magyarország, 1023 Budapest, 
Szemlőhegy u. 23/b.
2 326-2073, fax. 326-2089.

1997. október 14-16., Amszterdam, 
DA/DSM DistribuTECH Europe

Közmű-infonnációs konferencia. Fel
világosítás: Kaap Hoomdreef 30, 3563 
AT Utrecht, The Netherlands, 
2: +31 30-2650963, 
e-mail: simone@pennwell.com (kiállí
tási ügyekben), illetve 
astrid@pennwell.com (konferencia 
kérdéseivel).
Fax: +31+30-2650928

A Hungis kuratóriuma

Dr. Detrekői Ákos 

akadémikus, 
a kuratórium elnöke

Dr. Berencei Rezső

a Hungis Alapítvány 
ügyvezető igazgatója

Botond László

a Komunálinfo 
Információs Szolgáltató Rt. 

elnök-vezérigazgatója

Dr. Csemez Attila 

a Kertészeti és Élelmiszeripari 
Egyetem 

tanszékvezetője

Cseri József ezredes

az MH Térképészeti Hivatal vezetője, 
térképész szolgálatfőnök

Havass Miklós

a Számaik Csoport elnöke, 
a MTESZ elnöke

Horváth János

Miniszterelnöki Hivatal, 
kormány-főtanácsadó

Jakab György 

a Magyar Távközlési Vállalat Rt. 
tanácsadója

Dr. Mészáros Rezső

a József Attila Tudomány egyetem 
rektora

Miasnikov Péter 

szakértő

Dr. Remetey-Fiilöpp Gábor

a Földművelésügyi Minisztérium 
Földügyi és Térképészeti 

Főosztályának főtanácsosa

Dr. Szabó Szilárd

a Térinformatika főszerkesztője 

Szilágyi János

a Geometria Térinformatikai 
Rendszerház Kft.

ügyvezető igazgatója, 
a Hungis alapítója.
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az a® iswm
digitális térképei

DTA-200
1:200 000 méretarányú topográfiai térkép alapján készített 
digitális adatállomány Magyarország területére.
Formátuma: .DXF vagy .DWG.
Teljes terjedelme: 7,2 MByte.

DDM-50
DDM-10

Magyarország területére tartalmazza a terepfelszín 
tengerszint feletti magasságát 50x50, illetve 10x10 
méteres rácssűrűséggel. Teljes terjedelme: 2,5 GByte.

DTA-50
1:50 000 méretarányú topográfiai térkép alapján készített 
digitális adatállomány Magyarország teljes területére CD-ROM - on. 
Formátuma: .DGN, .DXF vagy .DWG.
Teljes terjedelme: 376,5 MByte.

Érdeklődését, megrendelését a következő címen várjuk:
Budapest, II. Szilágyi Erzsébet fasor 7-9.

H 1525 Budapest 114 Pf. 37.
S Termelési igazgatóság: 212-0807

Termelési osztály: 212-4540
Fax: 212-4223



GIS termék
hivatásos felhasználóknak

■ ADATGYŰJTÉS
ÉS SZERKESZTÉS

■ KÉPMEGJELENÍTÉS 
ÉS ELEMZÉS

■ FEJLETT
TERÜLETI LEKÉRDEZÉS
ÉS ELEMZÉS

■ KARTOGRÁFIAI
MINŐSÉGŰ TÉRKÉPEK

MGt B>u lwi»yt - pMtti-H"

az Intergraph 
érmékét

Egy teljes
GIS munkafolyamat 
nyitott platformon

INTERGRAPH
MAGYARORSZAG KFT.

H49 BOSNYÁK.TÉR 5. 
TEL.: 252-814 7, 163-3888



r

Fókuszban: Ut, közlekedés, turisztika



MŰSZAKI INFORMATIKAI
SZOLGÁLTATÁS

ISO 9001
IW

DIN EN ISO 9001 
V- J)

TÉRINFORMATIKAI RENDSZERHÁZ

GEOMETRIA Térinformatikai Rendszerház Kft. 1025 Budapest, Felső Zöldmáli út 128-130. 
Tel.: 325 6490, Fax: 325 6491 E-mail: postmaster@geometria.hu

mailto:postmaster@geometria.hu

